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Кад год чујем да сам стар 
или ста ри ји, у диле ми сам 
да ли да се наљу тим или 

да то схва тим као ком пли мент, 
каже један аме рич ки гери ја тар. 
И није једи ни који се тако осе-
ћа. Кад навр ши мо 65, изгле да 
да се ква ли фи ку је мо за тај при-
дев што је, пока за ће се, само 
још један кли ше о ста ро сти 
који не мора да има ника кве 
везе са начи ном на који мно ги 
људи од 65 + живе сво је живо те 
ових дана.

Је ли про блем у томе што су 
се дуго веч ност и начин живо та 
про ме ни ли, а језик није пра-
тио корак? Од почет ка 20. века 
дода ли смо нај ма ње 30 годи на 
про сеч ном живо ту, а језик то 
јед но став но није сусти гао? Има 
и до тога али ће пре бити да су 
„ста ри ји“ дана шњи це пио ни ри 
нове живот не фазе који поку-
ша ва ју да про на ђу свој пут.

Нај ве ћи број дана шњих ста-
ри јих при па да тако зва ној беј би 
бум гене ра ци ји која се нај че-
шће дефи ни ше као гене ра ци ја 
рође них од 1946. до 1964. Због 
сво је број но сти беј би бум гене-
ра ци ја има ла је, као нијед на 
пре нити после, зна ча јан ути цај 
на дру штво, при вре ду и раз вој 
у целом све ту. Уоби ча је но је 
мишље ње да је то нај моћ ни ја 
демо граф ска гру па у исто ри ји, 
која је ство ри ла јед ну од нај-
ве ћих ера про спе ри те та које је 
земља виде ла. Зато је оче ки ва-
но да гене ра ци ја која је пову-
кла свет напред и мења ла сва-
ку живот ну фазу у коју је сти за-
ла жели и може да реде фи ни ше 
и ста рост. Јер, њени при пад ни-
ци су живе ли у два раз ли чи та 
века, у два миле ни ју ма, мно ги 
рође ни у сре ди на ма без стру-
је и теку ће воде, а виде ли су 
чове ка на Месе цу.

Захва љу ју ћи и соп стве ном 
допри но су у напрет ку меди ци-
не, они су избе гли мно ге нека-
да фатал не боле сти. Од ради ја 
и винил пло ча сти гли су до LCD 
екра на, интер не та и YouTu be, 
од руком писа них писа ма и раз-
глед ни ца до вај бе ра и е-поште. 
Они су пре шли са теле фо на са 
опе ра те ром на видео пози ве 

по целом све ту. Упо зна ли су 
прве рачу на ре, буше не кар-
ти це, фло пи диско ве а сада 
има ју гига бај те и мега бај те на 
сво ји мим памет ним теле фо-
ни ма. Вози ли се три ци кли ма, 
бици кли ма, мопе ди ма, ауто мо-
би ли ма на гас или дизел, доче-
ка ли су да возе и елек трич не. 
У нај кра ћем могло би се рећи, 
има ли су ана лог но детињ ство и 
диги тал но одра сло доба.

Уве ли су и рево лу ци ју у моду, 
озва ни чи ли фар мер ке и крат ке 
сук ње; из дана шњег угла има ли 
су аван гард ну мла дост а стил 
живо та и музич ки укус шири-
ли су се пре ко гра ни ца наци-
о нал них кул ту ра. Ство ри ли су 
свет ни у чему налик на свет 
њихо вих роди те ља. Те су гене-
ра ци је буквал но про жи ве ле и 
све до чи ле про ме на ма више 
од дру гих у свим димен зи ја ма 
живо та. И свим тим про ме на ма 
се при ла го ди ле.

Да, про шли су и кроз мно го 
тога, али какав сја јан живот су 
има ли! Све што ми данас живи-
мо за њих је „већ виђе но“. А 
када су напу сти ли рад ни свет 
и дота да шњи живот, поно во су 
се осми сли ли у скла ду са новим 
при ли ка ма и могућ но сти ма. 
Мно ги су про на шли актив но сти 
које дају зна чај њихо вом живо-

ту, које их одр жа ва ју у нај бо љем 
сми слу те речи. Тe гене ра ци јe 
раз у меју да је ста ре ње поклон, 
ужи вају у сте че ној сло бо ди и не 
би мења ле то што имају за мање 
седих и раван сто мак.

Због тога „ста ри ји“ јесте неја-
сан израз који не може да опи ше 
сва ко га ко има више од 65 годи-
на. Реч коју често несмотрено 
кори сте нови на ри да пру же 
брзу инфор ма ци ју о осо би на 
дога ђа ју. Али то је и реч чији 
сми сао зави си пре све га од лич-
ног ста ва – неко себе тако не би 
тако опи сао ни у деве де стој, а 
неко са 70 мисли да је стар већ 
два де сет годи на. Дакле, ако вам 
се реч „стар” не сви ђа и иза зи ва 
немир, сло бод но је изба ци те из 
свог речника и живо та.

То нарав но не зна чи да ста-
ре ње нема сво је боло ве. Ноге и 
руке се поне кад сва ђа ју са умом 
који жели да тело трчи (сви смо 
у гла ви мла ђи деце ни ја ма него 
што каже био ло ги ја). Зато некад 
мало теже али та вео ма посеб на 
гене ра ци ја и даље иде напред. 
И пла ни ра, пла ни ра. Још увек 
заин те ре со ва на за свет коме је 
помо гла да буде ство рен. А што 
неки за њих мисле да су ста ри – 
оста ри ће и они ако буду има ли 
сре ће.

М. Јова но вић

1. ОКТО БАР – МЕЂУ НА РОД НИ ДАН СТА РИ ЈИХ ОСО БА

Није ста рост него сло бо да



У неде љу, 1. окто бра, почи-
ње при ме на Пен зи о нер ске 
кар ти це нове гене ра ци-

је која ће пред ста вља ти знат-
не погод но сти, попу сте и дру ге 
бене фи те, за кори сни ке пен зи ја.

Тиму парт не ра Репу блич-
ког фон да за пен зиј ско и инва-
лид ско оси гу ра ње на про јек ту 
Пен зи о нер ска кар ти ца при-
дру жи ло се још 17 вели ких и 
зна чај них при вред них субје-
ка та, чији су пред став ни ци 28. 
сеп тем бра, у Дирек ци ји Фон да 
ПИО, пот пи са ли спо ра зу ме са 
дирек то ром Фон да ПИО, Рељом 
Огње но ви ћем. У парт нер ство са 
Фон дом на овом про јек ту ушле 
су и ком па ни је Дунав оси гу ра-
ње а.д.o. Бео град, Del ha i ze Ser-
bia doo Beo grad, Акци о нар ско 
дру штво за оси гу ра ње DDOR 
osi gu ra nje Novi Sad, Pred u ze-
će Đak doo Beo grad, Дом здра-
вља Medi gro up Jedro, Бео град, 
Pri vred no druš tvo za poslov ne 
uslu ge Mer ca tor-S doo Beo grad, 
Insti tut Mihaj lo Pupin – Pie zo teh-
no lo gi ja – Pred u ze će za pro iz vod-
nju pie zo e lek trič nih i mag net nih 
kom po nen ti doo, Beo grad, Апо-
те кар ска уста но ва „Benu”, Бео-
град, Pho e nix Phar ma doo Beo-
grad, Ban ca Inte sa а.d. Beo grad, 
Јав но пред у зе ће Слу жбе ни гла-
сник, Бео град, Wie ner Städtische 
osi gu ra nje a.d.o. Beo grad, Par 
Pak DOO Beo grad (Max Medi ca), 
Апо те кар ска уста но ва Dr Max, 
При вред но дру штво за уго сти-
тељ ство и тури зам доо Побе да 
Пре де ја не, Beo Lab Поли кли ни-
ка Бео град и ДОО за про из вод-

њу и про мет нао ча ра и слу шних 
апа ра та Sani Optik Бео град.

Дирек тор Репу блич ког фон да 
ПИО, Реља Огње но вић, је након 
пот пи си ва ња спо ра зу ма изја вио 
да је спи сак фир ми и инсти ту ци-
ја које су се укљу чи ле у акци ју 
сада око 700 а да су спо ра зу ми 
пот пи са ни са бли зу 650. Пре ма 
њего вим речи ма, за кар ти це се 
при ја ви ло више од 900.000 пен-
зи о не ра, а кори шће ње кар ти ца 
почи ње 1. окто бра.

– Наста вља мо са озбиљ ним 
и одго вор ним радом на шире-
њу тима Пен зи о нер ске кар ти-
це нове гене ра ци је. Желе ли 
смо да нам пен зи о не ри кажу 
шта им је још потреб но и сада 
има мо ситу а ци ју да су сви трго-
вин ски лан ци укљу че ни, као 
и вели ки број апо те ка. Ово је 
још један пока за тељ да кон ти-

ну и тет и бри га за пен зи о не ре 
јесте при о ри тет и Фон да ПИО 
и држа ве Срби је. Поред ван-
ред ног пове ћа ња пен зи ја од 
5,5 одсто и јед но крат не помо ћи 
од 20.000 дина ра, ово је вео ма 
важна став ка за наше пен зи о не-
ре јер ће они директ но, у свом 
нов ча ни ку, у сво јој потро шач кој 
кор пи осе ти ти бољи так и бри-
гу држа ве о њима. Позвао бих 
при вре ду да се и даље укљу чу-
је, као и пен зи о не ре да се при-
ја вљу ју. Број од пре ко 900.000 
при ја вље них пен зи о не ра пока-
зу је да је држа ва ура ди ла пра ви 
потез новом Пен зи о нер ском 
кар ти цом. Захва лио бих свим 
дру штве но одго вор ним ком па-
ни ја ма које су пока за ле да им 
је бри га о пен зи о не ри ма важна, 
али и Мини стар ству финан си ја 
на вели кој подр шци коју нам је 

дало у прет ход ном 
пери о ду – рекао 
је дирек тор Реља 
Огње но вић.

Поја шња ва ју ћи 
про це ду ру поди-
за ња Пен зи о нер-
ске кар ти це, обја-
снио је да се она 
пре у зи ма тако што 
Фонд ПИО шаље 
пору ку пен зи о не-
ру где се нала зи 
њего ва кар ти ца 
и када може да је 
пре у зме.

– Како би пре у зи ма ње ишло 
брже, за сада смо про ду жи-
ли рад но вре ме свих фили ја-
ла Фон да ПИО до 18 сати, али 
се надам да ћемо у наред ном 
пери о ду има ти јед но вели ко 
изне на ђе ње за пен зи о не ре и 
да ћемо од 1. окто бра има ти још 
један вид доста ве где ће пен зи-
о не ри кар ти це доби ја ти мал те-
не на кућ ну адре су – додао је 
Огње но вић.

Пред сед ни ца Извр шног 
одбо ра ком па ни је Дунав оси-
гу ра ње, Ива на Соко вић, је иста-
кла да је ова ком па ни ја обез бе-
ди ла зна чај не попу сте на вели-
ки број сво јих про из во да за 
нај ста ри је сугра ђа не који има ју 
Пен зи о нер ску кар ти цу.

– Обез бе ди ли смо 10 одсто 
попу ста на оси гу ра ње ста но ва, 
нена ста ње них ста но ва, одно-
сно кућа за одмор и рекре-
а ци ју, ауто-каско оси гу ра ње 
мотор них вози ла, оси гу ра ње 
каско суда ра, оси гу ра ње помо-
ћи на путо ва њу, као и пут нич ко 
здрав стве но оси гу ра ње било 
да пен зи о не ри путу ју инди ви-
ду ал но или поро дич но – иста-
кла је Ива на Соко вић.

При вред ни субјек ти које су 
19. и 28. сеп тем бра пот пи са-
ли спо ра зу ме са Фон дом ПИО 
обез бе ди ли су зна чај не попу сте 
на робе и услу ге из свог асор ти-
ма на у распо ну од три до чак 50 
одсто. Г. О.

у жижи
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СпоразумисаПоштанскомштедионицом
Три де се тог сеп тем бра дирек тор Репу блич ког фон да ПИО, Реља Огње но вић, 
пот пи сао је, у при су ству пот пред сед ни ка Вла де Репу бли ке Срби је и мини-
стра финан си ја Сини ше Малог, Спо ра зум о сарад њи са Боја ном Кеки ћем, 
пред сед ни ком Извр шног одбо ра Бан ке Поштан ска ште ди о ни ца. За нај ве ћи 
број пен зи о не ра који кори сте услу ге испла те пен зи ја пре ко ове бан ке, то је 
вео ма важна вест, јер ће уз Пен зи о нер ску кар ти цу оства ри ти додат не погод-
но сти, као што су попу сти за одр жа ва ње рачу на у распо ну од 10 до 30 одсто 
у одно су на важе ће тари фе; вође ње теку ћег рачу на за нове кори сни ке Бан ке 
са Пен зи о нер ском кар ти цом шест месе ци без накна де; испла та пен зи ја уна-
пред без накна де, као и сма ње ње камат не сто пе за два одсто за динар ске 
гото вин ске кре ди те за рефи нан си ра ње.
Пре ко теку ћих рачу на код Бан ке Поштан ска ште ди о ни ца пен зи ју при ма око 
664.000 пен зи о не ра.

МНОГО ДОБРИХ ВЕСТИ ЗА КОРИСНИКЕ ПЕНЗИЈА

Повишице, помоћ, попусти

Директор Фонда Реља Огњеновић потписао споразуме са 17 нових значајних привредних субјеката
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актуелно

Дирек тор Репу блич ког 
фон да за пен зиј ско и 
инва лид ско оси гу ра-

ње, Реља Огње но вић, у при-
су ству пот пред сед ни ка Вла де 
Репу бли ке Срби је и мини стра 
финан си ја Сини ше Малог, пот-
пи сао је 19. сеп тем бра у Дирек-
ци ји Фон да спо ра зу ме о сарад-
њи са 16 нових при вред них 
субје ка та, парт не ра на про јек-
ту Пен зи о нер ска кар ти ца нове 
гене ра ци је.

Спо ра зу ме су пот пи са ли 
дирек то ри и пред став ни ци 
ком па ни ја НИС а.д. Нови Сад 
(више од 300 мало про дај них 
обје ка та широм Срби је), АМАН 
доо Сур чин (270 трго вин ских 
обје ка та), ЈП Путе ви Срби је 
(чети ри про дај на места), Medi-
Gro up dr Ristić Бео град (пет 
домо ва здра вља), Аква тен 
– дома за сме штај ста ри јих и 
одра слих лица Али бу нар, Дома 
за сме штај одра слих и ста ри јих 
„Све ти Три фун“ Бео град (две 
лока ци је), Очне куће Алберт 
Бео град и Дијаг но стич ког цен-
тра Алберт Бео град, Спе ци јал-
не бол ни це Мер кур Врњач ка 
бања, Бање Русан да из Меле-
на ца, Спе ци јал не бол ни це за 
раха би ли та ци ју Мillennium 
Medi cal Cen tar у Врањ ској 
бањи, Спе ци јал не бол ни це за 
неспе ци фич не плућ не боле сти 

Соко ба ња, Спе ци јал не бол-
ни це за реха би ли та ци ју Бања 
Кањи жа, Спе ци јал не бол ни це 
за реха би ли та ци ју Јуна ко вић 
Апа тин, Спе ци јал не бол ни це 
за реха би ли та ци ју Гам зи град, 
Заје чар и Атом ске бање, Гор ња 
Треп ча.

Мини стар финан си ја захва-
лио je при вред ним субјек ти ма 
који су пре по зна ли важност 
овог про јек та, дирек то ру Фон-
да Рељи Огње но ви ћу на пози ву 
да при су ству је дога ђа ју и При-
вред ној комо ри Срби је која је 
узе ла уче шће у овом важном 
про јек ту.

– Ово је вели ки дан за наше 
нај ста ри је сугра ђа не, за наше 
пен зи о не ре, до данас је више 
од 600 ком па ни ја и инсти ту ци ја 
узе ло уче шће у овом про јек ту, 
данас још 16 нових, са вели ким 
кори сти ма за наше сугра ђа не. 
Ово је само још један пока за-
тељ наше одго вор не поли ти ке 
коју води мо када су нај ста ри-
ји гра ђа ни у пита њу. Као што 
је пред сед ник Вучић и обе ћао, 
ми ћемо изме ђу 25. новем бра 
и 5. децем бра пен зи о не ри ма у 
Срби ји испла ти ти 20.000 дина-
ра јед но крат не нов ча не помо-
ћи. На сва ки могу ћи начин, па 
и кроз ове пен зи о нер ске кар ти-
це, ути че мо на то да нам се одр-
жи, сачу ва и побољ ша живот-

ни стан дард гра ђа на Срби је 
– пору чио је Сини ша Мали и 
под се тио да од 1. окто бра сле-
ди ван ред но уве ћа ње пен зи ја 
од 5,5 одсто и од 1. јану а ра још 
14,8 одсто.

Мини стар финан си ја је нагла-
сио да Фонд ПИО ника да није 
био ста бил ни ји и ника да мање 
суб вен ци је из буџе та нису ишле 
у Фонд, те да је то нај ва жни ја 
пору ка за нај ста ри је сугра ђа не.

Дирек тор РФ ПИО Реља 
Огње но вић захва лио је при-
вред ним субјек ти ма који су 
подр жа ли ову акци ју, који 
су део тима Вла де Репу бли-
ке Срби је и Фон да ПИО, затим 
пред сед ни ку Алек сан дру Вучи-
ћу, ини ци ја то ру овог про јек та, и 
мини стру Сини ши Малом.

– Репу блич ки фонд ПИО сле-
ди поли ти ку Вла де Репу бли ке 
Срби је, а то је поли ти ка одго-
вор но сти, поли ти ка озбиљ но-
сти и бри ге о нашим нај ста ри-
јим сугра ђа ни ма. То смо пока-
за ли и кроз пове ћа ње пен зи ја, 
које је било два пута ове годи не, 
кроз нов ча но дава ње од 20.000 
дина ра сва ком пен зи о не ру, које 
ће бити до 5. децем бра, али и 
кроз све дру ге мере које Фонд 
ПИО као држав на инсти ту ци ја 
спро во ди. То је мили јар ду дина-
ра за бес пла тан бора вак наших 
пен зи о не ра у бања ма, паке ти 

за нај у гро же ни је пен зи о не ре. 
Кон ти ну и тет те поли ти ке јесте 
Пен зи о нер ска кар ти ца нове 
гене ра ци је којом смо желе ли да 
поред нов ча них дава ња, поред 
сла ња пен зи о не ра у бање, 
има мо још јед ну меру која ће 
омо гу ћи ти да у потро шњи пен-
зи о нер ски динар вре ди више 
– рекао је Огње но вић и додао 
да број од 870.000 пен зи о не-
ра при ја вље них за пен зи о нер-
ске кар ти це гово ри да иде мо у 
добром сме ру.

Навео је да је то и оба ве за да 
наста ви мо даље и да ани ми ра-
мо нове ком па ни је, нове при-
вред не субјек те који ће дати 
још веће и боље попу сте како 
би пен зи о не ри већ данас живе-
ли боље него што су живе ли 
јуче.

Спе ци јал ни савет ник пред-
сед ни ка При вред не комо ре 
Срби је, Милун Три ву нац, под-
се тио је да се ПКС укљу чи ла у 
акци ју пен зи о нер ских кар ти ца 
и, као парт нер Вла де Репу бли-
ке Срби је, пре ко сво јих чла ни-
ца омо гу ћи ла да више од 600 
при вред них субје ка та уче ству-
је у овој акци ји, међу њима и 
број ни трго вач ки лан ци, апо те-
ке, меса ре, здрав стве не и дру-
ге уста но ве бит не за живот и 
купов ну моћ пен зи о не ра.

Ј. Томић

ШЕСНА ЕСТ НОВИХ КОМ ПА НИ ЈА У ПРО ЈЕК ТУ ПЕН ЗИ О НЕР СКА КАР ТИ ЦА

Још попу ста за пен зи о не ре

Пот пред сед ник Вла де и мини стар Сини ша Мали и дирек то р РФ ПИО Реља Огње но ви ћ са пот пи сни ци ма спо ра зу ма о сарад њи
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На 19. сед ни ци Управ ног одбо ра РФ 
ПИО, одр жа ној 25. сеп тем бра ове 
годи не, усво јен је Пред лог одлу ке 

о изме на ма Финан сиј ског пла на Репу блич-
ког фон да ПИО за 2023. годи ну и донет је 
Финан сиј ски план за 2024. годи ну.

Један од при о ри тет них раз ло га за реба-
ланс Финан сиј ског пла на за 2023. годи ну 
је наја вље на испла та јед но крат не нов ча не 
држав не помо ћи свим кори сни ци ма пен-
зи ја и при вре ме них накна да – инва ли ди ма 
рада дру ге и тре ће кате го ри је инва лид но-
сти, одно сно пре о ста ле рад не спо соб но сти 
(у скла ду са чл. 223 и 225 Зако на о ПИО) и 
инва лид ној деци – кори сни ци ма при вре ме-
не накна де код Фон да, у изно су од 20.000 
дина ра, која није била пред ви ђе на Финан-
сиј ском пла ном Фон да за 2023. годи ну.

У Финан сиј ском пла ну РФ ПИО за 2024. 
годи ну, који је усво јен на истој сед ни ци, 
су изме ђу оста лог пред ви ђе на сред ства за 
наја вље но јану ар ско пове ћа ње пен зи ја од 
наред не годи не у виси ни од 14,8 одсто.

Узи ма ју ћи у обзир пове ћа ње пен зи ја од 
5,5 одсто у окто бру ове годи не и пове ћа ње 
од 1. јану а ра наред не од 14,8 одсто, про сеч-
на пен зи ја у 2024. годи ни ће бити уве ћа на 

за укуп но 21,1 про це нат у одно су на пен зи ју 
за сеп тем бар 2023. годи не и изно си ће око 
390 евра (45.800 дина ра).

Г. О.

Закон о изме на ма и допу на ма 
Зако на о пен зиј ском и инва лид-
ском оси гу ра њу сту пио је на 
сна гу 15. сеп тем бра 2023. годи-
не. Овај закон доно си неко ли ко 
нови на, а већи на изме ње них 
одре да ба биће у при ме ни од 1. 
јану а ра наред не годи не.

Јед на од изме на одно си се 
на већ наја вље но ван ред но 
ускла ђи ва ње пен зи ја, тако да 
ће почев од пен зи је за месец 
окто бар 2023. годи не, пен зи је 
бити ускла ђе не за 5,5 про це на-
та, и тако ускла ђе ни износ ће 
пред ста вља ти основ за даље 
ускла ђи ва ње пен зи ја у скла ду 
са овим зако ном.

Осим наве де не, све оста ле 
одред бе које су изме ње не или 
допу ње не у одно су на прет-
ход ну вер зи ју Зако на о ПИО, 

почи њу да се при ме њу ју од 1. 
јану а ра 2024. годи не.

Међу њима је и при жељ-
ки ва но пове ћа ње про цен та 
издва ја ња за дру штве ни стан-
дард кори сни ка пен зи ја. Изме-
на ма Зако на о ПИО од наред-
не годи не ће се за ове наме не 
уме сто доса да шњих 0,10 одсто 
издва ја ти нај ви ше до 0,15 про-
це на та укуп них при хо да Фон-
да по осно ву допри но са, што 
ће, изме ђу оста лог, зна чај но 
пове ћа ти број кори сни ка који 
ће моћи да оду на ком пле тан 
опо ра вак о тро шку Фон да ПИО 
у неку од бања Срби је.

Нови на у Зако ну о ПИО је и 
одред ба која каже да у слу ча ју 
смр ти кори сни ка пра ва изно-
си пен зи је, одно сно нов ча не 
накна де, при па да ју до послед-

њег дана у месе цу у којем је 
кори сник умро. Дакле, кори-
сни ку ће од наред не годи не 
при па да ти цео износ пен зи је 
у месе цу у којем насту пи смрт, 
док ће се, у скла ду са још јед-
ном допу ном у окви ру ново-
у сво је ног зако на, поро дич на 
пен зи ја оства ре на по смр ти 
кори сни ка пен зи је, испла ћи-
ва ти нај ра ни је од првог дана 
наред ног месе ца након што је 
насту пи ла смрт кори сни ка.

Пре ма доса да шњем зако ну, 
изно си пен зи је, одно сно нов-
ча не накна де при па да ли су 
кори сни ку до момен та смр ти, а 
пра во на поро дич ну пен зи ју се 
оства ри ва ло од момен та смр ти 
кори сни ка. Наве де не изме не 
су начи ње не првен стве но како 
би се сма њи ле адми ни стра тив-
не поте шко ће које су до сада 
посто ја ле у виду вели ких пре-
пла та у испла ти пен зи ја.

В. Кадић Стан ко вић

УСВО ЈЕ НЕ ИЗМЕ НЕ И ДОПУ НЕ ЗАКО НА О ПИО

Веће пен зи је и више сред ста ва за
дру штве ни стан дард

СЕД НИ ЦА УПРАВ НОГ ОДБО РА РЕПУ БЛИЧ КОГ ФОН ДА ПИО

Усво јен Финан сиј ски план
Фон да за 2024. годи ну

Са једне од ранијих седница УО РФ ПИО
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актуелно

Тра ди ци о нал ни годи шњи 
Сусре ти дирек то ра фон-
до ва/заво да за пен зиј ско 

и инва лид ско оси гу ра ње држа-
ва наста лих на про сто ру СФРЈ 
ове годи не одр жа ни су у Бечи-
ћи ма у Црној Гори, од 20. до 22. 
сеп тем бра.

На овим, 13. по реду сусре ти-
ма, саста нак дирек то ра носи ла-
ца оба ве зног пен зиј ског оси гу-
ра ња темат ски је био фоку си-
ран на међу соб но упо зна ва ње 
са изме на ма у зако ни ма који ма 
је регу ли са на мате ри ја пен зиј-
ског и инва лид ског оси гу ра ња, 
на пра ће ње про ме на у окру-
же њу и реша ва ње акту ел них 
пита ња. Основ не теме састан ка 
биле су „Наста нак и рефор ма 
пен зиј ског систе ма са освр том 
на усло ве за ста ро сну пен зи ју – 
ко ради нај ду же, а ко нај кра ће 
у реги о ну”, затим „Пред но сти и 
недо ста ци дру гог сту ба пен зиј-
ског систе ма” и „Напла та потра-
жи ва ња пре ма одштет ним зах-
те ви ма и пре ра чун пен зи ја при-
ме ном међу на род них уго во ра.”

Дирек тор Репу блич ког фон-
да за пен зиј ско и инва лид ско 
оси гу ра ње, Реља Огње но вић, 
иста као је вели ко лич но и про-
фе си о нал но задо вољ ство што 
има част да поздра ви скуп у име 
Репу бли ке Срби је и Репу блич-

ког фон да ПИО и да пред во ди 
деле га ци ју из Срби је.

– Желео бих да кажем да су ово 
мени први сусре ти али, надам 
се, не и послед њи, и да ћу има-
ти ту част да нека да, у неко доба 
и тре нут ку, као коле га из Сло ве-
ни је, кажем да сам рекор дер у 
овим сусре ти ма. Мој дола зак у 
Фонд је зате кла јед на нео че ки-
ва на ситу а ци ја, одно сно пан де-
ми ја кови да коју смо сви има ли 
и про бле ми на које смо сви ми 
наи шли били су јако тешки и 
ство ри ли су нам нове иза зо ве 
које смо мора ли да пре бро ди мо 
како би наши кори сни ци и оси-
гу ра ни ци има ли пун капа ци тет 
услу га, а да опет не трпи било ко 
ко жели да дође у Фонд или ко је 
имао неко оства ри ва ње пра ва 
или пре гле де на које је тре ба ло 
да дође. Ми смо то пре бро ди ли 
на начин да смо пот пу но пре шли 
на диги та ли за ци ју, што се покла-
па и са пла ном Вла де Репу бли ке 
Срби је да масов ном диги та ли-
за ци јом, отва ра њем еШал те ра 
и нових диги тал них мето да што 
више омо гу ћи људи ма да из сво-
јих фоте ља могу да оства ре пра-
ва, али исто тако, због гло бал не 
ситу а ци је и ове кри зе која се 
деша ва и због рата у Укра ји ни, 
али и због мно гих дру гих ситу а-
ци ја и поску пље ња цена, гле да-

ли смо не само да одр жи мо ста-
бил ност Фон да, него смо успе ли 
да пове ћа мо при хо де Фон да од 
оства ри ва ња пра ва тако да смо 
од маја 2022. годи не без повла че-
ња дота ци ја за 1,4 мили о на пен-
зи о не ра, одно сно 85 одсто кори-
сни ка Фон да. То сма трам вели-
ким успе хом ако узме мо у обзир 
да су 2012. годи не дота ци је држа-
ве изно си ле 48 одсто а сада смо 
их све ли на јед но ци фре ни број, 
одно сно 9,4 про це на та – иста као 
је Реља Огње но вић.

Дирек тор Фон да ПИО је тако-
ђе навео да је у ове три годи не 
изме њен и закон а да поред 
редов ног јану ар ског ускла ђи-
ва ња пен зи ја, има мо и ван ред-
но ускла ђи ва ње које углав ном 
буде у окто бру месе цу.

– Тако да могу да кажем да 
већ тра ди ци о нал но три годи не 
заре дом ми има мо два пове ћа-
ња пен зи ја годи шње и закључ-
но, ако гле да мо јану ар 2024. 
годи не, ми ћемо има ти пове-
ћа ње од 56,7 одсто у послед ње 
три годи не, што сма трам вели-
ким успе хом како Фон да ПИО, 
тако и поли ти ке Вла де Репу бли-
ке Срби је, поли ти ке инве сти ци-
ја, запо шља ва ња, нових рад них 
места, али и убр за ног раста пла-
та. Оно што је нама вели ки циљ 
јесте да пен зи је пра те пла те и да 

дође мо до тога да пен зи ја буде 
50 одсто про сеч не пла те. Желео 
бих тако ђе да кажем, а одно си 
се на састан ке овог фор ма та, да 
ми је јако дра го што се одр жа-
ва ју, да имам вели ка оче ки ва ња 
од тога, што због раз ме не пода-
та ка и спо ра зу ма које пот пи су-
је те и које ћемо пот пи си ва ти, 
тако и због тога што у раз го во-
ри ма раз ме ни мо про бле ме и 
осла ња мо се на неке про бле ме 
који су се деша ва ли у про шло-
сти и за које се надам да ћемо 
их испра ви ти у будућ но сти, а 
то је коче ње адми ни стра ци је, 
одно сно биро кра ти је које нам 
се деша ва. Оче ку јем да ћемо и 
на овом сусре ту али и на сле де-
ћи ма раз го ва ра ти о тим пита-
њи ма и убр за ти пот пи си ва ње 
спо ра зу ма који се тичу раз ме не 
пода та ка за бив ше репу бли ке 
које то још нису ура ди ле тако 
да, на сре ћу наших кори сни-
ка, има мо реше ње про бле ма 
испред њих, а сва ка ко да ћемо 
сви ми овде да се потру ди мо да 
све што је до наших инсти ту ци-
ја буде пот пи са но како би наши 
кори сни ци има ли пуну услу гу, 
што у нашим земља ма, што у 
земља ма бив ших репу бли ка – 
рекао је дирек тор Репу блич ког 
фон да ПИО, Реља Огње но вић.

Г. О.

СУСРЕ ТИ ДИРЕК ТО РА ФОН ДО ВА ЗА ПИО ДРЖА ВА НАСТА ЛИХ НА ПРО СТО РУ СФРЈ

Фонд одр жао ста бил ност
и пове ћао при хо де

 Директор РФ ПИО Реља Огњеновић говорио је о успешном раду  
Фонда у претходном периоду

Делегација Републичког фонда ПИО на 13. сусретима директора 
фондова за пензијско и инвалидско осигурање
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Хиља де гро бо ва срп ских 
вој ни ка и циви ла расу тих 
по целом Крфу поста ли 

су сим бол бор бе за сло бо ду у 
Првом свет ском рату. Крф ска 
епо пе ја је раз до бље вели ког 
стра да ња срп ског цивил ног и 
вој ног ста нов ни штва, којe je, 
исцрпљенo дуго трај ним мар-
ше ви ма, спас нашлo на грч ком 
јон ском остр ву Крф, и она пред-
ста вља један од нај тра гич ни јих 
и нај суд бо но сни јих пери о да 
нови је наци о нал не исто ри је. 
Врхов на коман да срп ске вој-
ске је 24. новем бра 1915. годи-
не одлу чи ла да се тру пе пову ку 
пре ко Црне Горе и Алба ни је на 
јадран ско при мор је, јер је прво-
бит ни план повла че ња морав-
ском и вар дар ском доли ном 
пре ма Солу ну морао бити про-
ме њен због нео че ки ва ног напа-
да бугар ске вој ске. После више 
од месец дана тешких мар ше ва, 
по нај те жем вре ме ну и бес пу ћу, 
срп ска вој ска дошла је до Ска-
дра, Дра ча и Вало не ода кле је, 
уз помоћ саве зни ка, пре шла на 
Крф на којем се до апри ла 1916. 
годи не нашло 151.828 вој ни ка.

Репу бли ка Срби ја пам ти и 
пошту је ове гро бо ве, ода је 
почаст и обна вља сећа ња сва ке 
годи не при год ним коме мо ра ци-
ја ма јуна ци ма који ма се цео свет 
диви и који су својoм крвљу и 
живо ти ма пла ти ли сло бо ду.

Ове годи не обе ле же на је 107. 
годи шњи ца искр ца ва ња срп ске 

вој ске на остр ва Крф и Видо и 
тим пово дом мини стар за рад, 
запо шља ва ње, борач ка и соци-
јал на пита ња, Нико ла Села ко-
вић, је у име Репу бли ке Срби је 
пред во дио цен трал ну држав ну 
коме мо ра тив ну све ча ност ода-
ва ња поча сти и пола га ња вена-
ца у Мау зо ле ју на остр ву Видо 
и на отво ре ном мору, у „Пла ву 
гроб ни цу“.

У свом обра ћа њу срп ском и 
грч ком наро ду, они ма који су 
дошли на Видо да би се покло-
ни ли сени ма срп ских јуна ка, 
мини стар Села ко вић је рекао 
да се нала зи мо на месту на 
коме не посто ји Србин који 
може да гово ри а да му не поте-
ку сузе сећа ју ћи се муче нич ке 
и слав не 1916. годи не. Годи не 
која је прко си ла разу му, исто-
ри ји и госпо ду Богу. Годи не у 
којој се Срби ма дого ди ло нешто 
што се ни јед ном наро ду није 
дого ди ло од библиј ског доба. 
Те годи не све срп ске реке су 
се ули ле у Јон ско море, пре ко 
Морав ске, Дрин ске, Шума диј-
ске, Тимоч ке диви зи је ... Топла 
крф ска душа је пону ди ла спас 
умор ним, изглад не лим и боле-
сним вој ни ци ма. На овом месту 

уда рен је печат срп ско-грч ког 
при ја тељ ства, зали вен кости ма 
мртвих који нису успе ли да пре-
жи ве гол го ту. На њихо вој жртви 
поди за на је наша Срби ја, рекао 
је изме ђу оста лог мини стар 
Нико ла Села ко вић.

У Пла вој гроб ни ци, где су 
сахра њи ва ни пре ми ну ли срп-
ски вој ни ци када више није 
било места за гро бо ве на 
остр ву Видо, поло жи ли су 
вен це пред став ни ци Репу бли-
ке Срби је, Репу бли ке Срп ске, 
општи не Крф и зајед ни це Јон-
ских остр ва, уз зву ке песме 
Тамо дале ко.

Први срп ски вој ник стао је 
на тло Крфа 23. сеп тем бра, на 
месту Гуви ја, где је поста вље но 
спо мен обе леж је, како се не би 
забо ра ви ло. Мно го је срп ских 
гро бо ва на Крфу. Спо ме ник је 
поста вљен и рат ни ци ма Гво-
зде ног пука у Ипсо су, Даси ја, 
вој ни ци ма Дрин ске диви зи-
је у Аги ос Мате о су, Мау зо леј 
пре ми ну лим срп ским рат ни-
ци ма на Виду, обли жњем остр-
ву поред кога је гроб ни ца на 
отво ре ном мору, назва на „Пла-
ва гроб ни ца“.

Захва љу ју ћи несе бич ној по-
мо ћи ста нов ни ка Крфа, срп ска 
вој ска успе ла је да пре жи ви, да 
се осна жи и да буде јака за нове 
јури ше ка сло бо ди, ка отаџ би ни 
и ка конач ној побе ди у Првом 
свет ском рату.

Репу бли ка Срби ја је ода ла 
почаст и ука за ла вели ко пошто-
ва ње и на спо ме ни ку Јани-
су Јану ли су у Аги ос Мате о су, 
који је дао сво је има ње да се 
на њему сахра њу ју пре ми ну ли 
срп ски рат ни ци и бри гу о спо-
ме ни ци ма као заве шта ње оста-
вио сво јим потом ци ма.

Срп ска деле га ци ја је, пред во-
ђе на мини стром Села ко ви ћем, 
при су ство ва ла коме мо ра тив-
ној све ча но сти, ода ла пошту 
срп ским вој ни ци ма и поло жи-
ла вен це и у ком плек су срп-
ског Вој ног гро бља Зеј тин лик 

КОМЕ МО РА ТИВ НЕ СВЕ ЧА НО СТИ РЕПУ БЛИ КЕ СРБИ ЈЕ У ГРЧ КОЈ

Срби ја пам ти и пошту је
„Про ме те је наде“

Мини стар Нико ла Села ко вић је пред во дио коме мо ра тив ну 
све ча ност ода ва ња поча сти и пола га ња вена ца у Мау зо ле ју 
на остр ву Видо и у „Пла ву гроб ни цу“

Лово ро ви вен ци у 
Пла вој гроб ни ци
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актуелно

Међу на род ни дани раз-
го во ра са Немач ком 
за оси гу ра ни ке који 

има ју стаж оси гу ра ња навр шен 
у Срби ји и Немач кој и за кори-
сни ке пра ва из пен зиј ског и 
инва лид ског оси гу ра ња оства-
ре них при ме ном била те рал ног 
спо ра зу ма о соци јал ном оси гу-
ра њу изме ђу две земље одр жа-
ни су и ове годи не – 26. сеп тем-
бра у Покра јин ском фон ду (ПФ) 
са седи штем у Новом Саду и 27. 
и 28. сеп тем бра у Бео гра ду.

Посло вич но, за овај дога ђај 
на обе лока ци је и током сва три 
дана вла да ло је вели ко инте-
ре со ва ње, што је резул ти ра ло 
и вели ким одзи вом гра ђа на 
који има ју део ста жа у Срби ји и 
Немач кој.

Пре ма речи ма Дами ра Бог да-
на, начел ни ка Оде ље ња за ПИО 
по међу на род ним уго во ри ма 
у ПФ, на првом саве то дав ном 
дану 62 оси гу ра ни ка су доби ла 
тра же не инфор ма ци је и одго-
во ре.

– Пре све га, хоћу да кажем да 
је ово го ди шња орга ни за ци ја 
Саве то дав ног дана у Покра јин-
ском фон ду била јед на од нај бо-
љих досад, на вели ко задо вољ-
ство пре све га стра на ка, а затим 
и свих саве то да ва ца. У орга ни-
за ци ји овог дога ђа ја уче ство-
вао је један сло жан и добро 
ухо дан тим – навео је Дамир 
Бог дан и захва лио и коле га ма 
из дру гих сек то ра на тру ду и 
про фе си о нал но сти.

Како је обја снио, нај ве ћи број 
пита ња гра ђа на одно сио се на 
усло ве за оства ри ва ње пра ва, 
затим вође ње поступ ка, а мањи 
број се инте ре со вао и за пери-
о де оси гу ра ња навр ше них пре-
ма про пи си ма СР Немач ке.

О задо вољ ству стра на ка нај-
бо ље гово ре речи Анта ла Дукаи 
из Врба са, који је у Нови Сад 
дошао да се инте ре су је како да 
при ку пи доку мен та ци ју о ста жу 
који је оства рио у Немач кој.

– Задо во љан сам одго во ром 
струч ња ка из ПИО, све се овде 
сре ди ло. Овај начин рада је 

одли чан, не морам да путу јем у 
Немач ку – био је вид но рас по-
ло жен Антал Дукаи.

Интен зив но је било и у Бео-
гра ду где је бес плат не прав не 
саве те у вези са оства ри ва њем 
пра ва на пен зи ју, регу ли са њем 
ста жа, кре та њем пред ме та, 
повра ћа јем допри но са и слич-
но затра жи ло чак 85 стра на ка. 
На обо стра но задо вољ ство раз-
го во ри су про те кли у при јат ној 
атмос фе ри, недо у ми це и спор-
на пита ња су раз ре ше ни, доста 
пред ме та је допу ње но а поје ди-
ни су доби ли и кона чан епи лог.

– Дошла сам пово дом оства-
ри ва ња пра ва на ино стра ну 
пен зи ју. Имам стаж у Немач кој, 
чека ла сам да испу ним услов 
у погле ду ста ро сне доби, а 
данас сам иско ри сти ла при ли-
ку за инструк ци је немач ког и 
нашег рефе рен та за под но ше-
ње зах те ва. Дали су ми пра ви 
обра зац и савет како да га тач-
но попу ним и сада идем пра во 
у Др Алек сан дра Кости ћа 9 да 
га пре дам – рекла је пре за до-
вољ на Дин ка Ошман - Бабић 
из Бео гра да и на осно ву лич-
ног ути ска поса ве то ва ла све 
који има ју слич не недо у ми це 
да саве то дав не дане који се код 
нас одр жа ва ју сва ке годи не не 
про пу шта ју.

Из пер спек ти ве струч ња ка 
нај бит ни је је било стран ка ма 
обја сни ти посту пак оства ри ва-
ња пра ва у Немач кој и Срби ји, 
јер већи на не зна да под но ше-
ње зах те ва код нас зна чи и под-
но ше ње зах те ва у Немач кој.

– Ми смо та веза која завр-
ша ва посту пак, тре ба им 
нагла си ти да не тре ба да под-
но се зах те ве и тамо и овде, 
што је запра во нај ве ћи про-
блем. Данас је дошла жена која 
има стаж у Бел ги ји, Швај цар-
ској, Немач кој и Шпа ни ји. Пре-
за до вољ на је јер само Шпа ни ју 
мора сама да регу ли ше – обја-
сни ла је Мари ја Јелић, рефе-
рент из срп ског тима струч-
ња ка и дода ла да су оба дана у 
Бео гра ду била изу зет но ква ли-
тет на јер ско ро ни јед на стран-
ка није уза луд дошла.

– Неке су стран ке допу ни-
ле доку мен та ци ју, неки ма је 
обја шње но где да иду и шта 
да раде, а неко ли ко стра на ка 
смо упу ти ли да под не су зах-
тев одмах – рекла је Мари-
ја Јелић којој ово није прво 
саве то ва ње али по ути ску 
који је оста ви ло било је нај-
ко ри сни је.

Међу на род ни дани раз-
го во ра – саве то дав ни дани 
пред став ни ка срп ског и ино-
стра ног фон да за пен зиј ско и 
инва лид ско оси гу ра ње са гра-
ђа ни ма који има ју део ста жа 
оства ре ног у дру гим земља ма 
а сада живе у Срби ји и обрат-
но, и пра ва из ПИО оства ру ју 
при ме ном била те рал ног спо-
ра зу ма о соци јал ном оси гу-
ра њу, одр жа ва ју се два пута 
годи шње за сва ку држа ву, јед-
ном код нас, дру ги пут у земљи 
којој смо били дома ћи ни.

М. Мек те ро вић
М. Симо вић - Мак си мо вић

МЕЂУ НА РОД НИ САВЕ ТО ДАВ НИ ДАНИ ПЕН ЗИЈ СКИХ ФОН ДО ВА СРБИ ЈЕ И НЕМАЧ КЕ

Бес плат на прав на помоћ 
за око 150 стра на ка

у Солу ну, пово дом 105. годи не 
од про бо ја Солун ског фрон та, 
који се дого дио 15. сеп тем бра 
1918. годи не. Било је то доба 
вели ког стра да ња вој ни ка и 
циви ла и вели ке побе де коју 
су изво је ва ли. Овом при ли ком 
посеб не поча сти, пошто ва ње и 
захвал ност иска за ни су на гро-
бу недав но пре ми ну лог Ђор ђа 
Михај ло ви ћа, више де це ниј ског 
чува ра срп ског гро бља на Зеј-
тин ли ку.

Након завр шет ка рата, на 
зајед нич ком гро бљу Зеј тин лик 
сахра ње ни су сви поги ну ли 
рат ни ци на Солун ском фрон ту. 
На Срп ском вој нич ком гро бљу 
Зеј тин лик у Солу ну сахра ње но 
је 1.448, а у спо мен костур ни ци 
Мау зо ле ја још 5.580 срп ских 
рат ни ка. Ком плекс је подиг-
нут на про сто ру на коме се од 
1916. годи не нала зи ла Глав на 
бол ни ца срп ске вој ске. Срп ска 
држа ва је 1926. годи не фор-
ми ра ла гру пу са задат ком да 
при ку пе посмрт не остат ке рат-
ни ка са про сто ра на коме су се 
води ле бор бе на Солун ском 
фрон ту. Мау зо леј са костур ни-
цом и капе лом почео је да се 
гра ди 1933. а завр шен је 1936. 
годи не, као дело архи тек те 
Алек сан дра Васи ћа, чију је иде-
ју раз ра дио Рус Нико лај Кра-
снов. Ком плекс је напра вљен 
од мер ме ра и каме на обра ђе-
ног и допре мље ног из Срби је, 
око срп ског гро бља поса ђе-
ни су чем пре си чије су сад ни-
це доне те са Хилан да ра и они 
данас сто је као веч на стра жа 
палим рат ни ци ма, а моза ик у 
капе ли ура ди ла је Грки ња Вио-
ла по моти ви ма сред њо ве ков-
них срп ских фре са ка. Срп ско 
гро бље је цен трал ни део ком-
плек са на Зеј тин ли ку, где се 
осим срп ског нала зе и гро бља 
саве знич ких вој ски из Вели ког 
рата.

Срп ска деле га ци ја је ода ла 
почаст стра да лим срп ским рат-
ни ци ма на Кај мак ча ла ну, поло-
же ни су вен ци и ода та је почаст 
на спо ме ни ку срп ским вој ни ци-
ма у Егзо пла та но су и у Ари деи, 
као и у Поли ка стру на спо ме ни-
ку Сила ма саве зни ца ма у Вели-
ком рату.

Срби ја се с болом и поно сом 
сећа вели ке епо хе у којој је, уз 
помоћ саве зни ка, изво је ва ла 
зна чај ну побе ду.

Ј. Т.

Са саветовања
у Београду
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Просечназарадаујулу–83.781динар
Про сеч на бру то зара да обра чу на та за јул 2023. годи не 

изно си ла је 115.664 дина ра, док је про сеч на зара да без 
поре за и допри но са (нето) изно си ла 83.781 динар, саоп-
штио је Репу блич ки завод за ста ти сти ку.

Раст бру то и нето зара да у пери о ду јану ар –јул 2023, у 
одно су на исти пери од про шле годи не, изно сио је 15,3 
одсто номи нал но, одно сно 0,3 одсто реал но.

У поре ђе њу са истим месе цом прет ход не годи не, про сеч не бру то и нето зара де за 
јул 2023. номи нал но су веће за 14,6, а реал но за 1,9 про це на та.

Меди јал на нето зара да за јул 2023. годи не изно си ла је 64.734 динарa, што зна чи да 
је 50 одсто запо сле них оства ри ло зара ду до наве де ног изно са.

Новадиректорка
ФилијалеРФПИО
Пожаревац

Од 1. сеп тем бра ове годи не Фили ја ла 
Репу блич ког фон да ПИО у Пожа рев цу 
има нову дирек тор ку, дипло ми ра ног 
прав ни ка Миро сла ву Лаза ре вић.

Рође на је у Јаго ди ни, 14. апри ла 1981. 
годи не. Завр ши ла је Гим на зи ју у Ћупри-
ји, а зва ње дипло ми ра ног прав ни ка 
сте кла је на Прав ном факул те ту у Нишу. 
Након одра ђе ног при прав нич ког ста жа 
у Основ ном суду у Пара ћи ну, поло жи-
ла је пра во суд ни испит у Бео гра ду. Од 
2013. годи не била је запо сле на у Град-
ској упра ви гра да Пожа рев ца, прво у 
Оде ље њу за дру штве не делат но сти као 
само стал ни савет ник, а након тога пре-
ла зи у Слу жбу за јав не набав ке.

Уда та је и мај ка дво је деце.

ШАФ–брендградаВрања
Од 11. до 15. сеп тем бра у Вра-

њу је одр жан Свет ски фести вал 
дечи јег ани ми ра ног фил ма „Злат-
ни пуж“, на којем је више од хиља-
ду посе ти ла ца из Гру зи је, Укра ји-
не, Изра е ла, Бугар ске, Север не 
Маке до ни је, Ита ли је и Срби је 
виде ло 74 оства ре ња 48 уче сни-
ка из земље и ино стран ства. При-
ја вље но је било чак 710 фил мо ва.

Чла но ви међу на род ног жири ја „гран при“ фести ва ла доде ли ли су бел гиј ском фил-
му „Тукан“. У кате го ри ји ауто ра до 15 годи на прву награ ду осво јио је филм „Нема 
мира“, Филм ског клу ба Запре шић из Хрват ске. Дру га награ да за оства ре ње „Живот, 
циклус“ при па ла је гру пи ауто ра врањ ске Шко ле ани ми ра ног фил ма, а тре ћа Ната ли-
ји Коро ни ко вој из Руси је за филм „Бај ка о три гла ве“.

Годи на ма Вра ње сло ви за нај ве ћи и нај ва жни ји срп ски и бал кан ски расад ник ани-
ми ра ног фил ма, који тра је и опста је 36 годи на. Шко лу ани ми ра ног фил ма у Вра њу, 
коју је 1987. осно вао води тељ Миро слав Мики Симо но вић, до сада је поха ђа ло више 
од 2.500 деце која су сни ми ла пре ко 300 црта них фил мо ва. Од 1999. годи не ова шко-
ла орга ни зу је интер на ци о нал ну дечи ју ради о ни цу ани ма ци је, а од 2011. поста је Јав-
на уста но ва кул ту ре Вра ња. ШАФ је чла ни ца свет ског удру же ња ани ма то ра АСИ ФА.

између два броја

Одржана
Чивијада
2023.

У четвр так 14. сеп-
тем бра чиви ја шким 
часом у шабач ким 
основ ним шко ла ма 
поче ла је 55. Чиви-
ја да и 16. Чиви ја шки 
кар не вал. На ово-
го ди шњој тро днев-
ној мани фе ста ци ји, 
одр жа ној под мотом 
„Љубав се спу шта у 
град“, уче ство ва ло је 
више од 30 гру па из Срби је, Немач ке, Холан ди је, Бел ги је, Ита ли је, Фран цу ске, Тур ске 
и оста лих зема ља. Поред кар не ва ла беба и труд ни ца, у скло пу тро днев ног про гра ма 
посе ти о ци су има ли при ли ку да виде изло жбу за нај бо љу кари ка ту ру, шам пи ти ја ду, 
кар не вал кућ них љуби ма ца, дечи ји кар не вал, кон цер те, утак ми це у малом фуд ба лу, а 
послед њег дана одр жан је чуве ни међу на род ни Чиви ја шки кар не вал.

Шабач ка чиви ја да, позна та као „бело свет ски вашар хумо ра и сати ре“, одр жа ва се 
од 1968. годи не. Мани фе ста ци ја осли ка ва дух Шап ча на и њихо ву спрем ност на шалу 
и доско чи цу како на туђ, тако и на соп стве ни рачун.

Почеорад
инфо-центрао
Пописупољопривреде

Инфо-цен тар за сва пита ња о Попи су 
пољо при вре де 2023. почео је са радом 28. 
сеп тем бра и биће акти ван до 15. децем бра. 
Пози вом на број теле фо на Инфо-цен тра 
0800444005, сва ко га дана од 8 до 20 часо-
ва, гра ђа ни могу доби ти све инфор ма ци је 
и одго во ре на пита ња која се одно се на 
Попис пољо при вре де 2023.

Попис је почео 1. окто бра и тра ја ће до 
15. децем бра, а око 2.850 попи си ва ча иза-
шло је на терен и, пре ма адре са ру који 
бро ји 680.000 газдин ста ва, оби ла зе адре се 
и попи су ју коли чи ну сто ке, усе ва. Адре сар 
газдин ста ва настао је упа ри ва њем чети-
ри еви ден ци је – Реги стра пољо при вред-
них газдин ста ва и Послов ног ста ти стич-
ког реги стра који води Репу блич ки завод 
за ста ти сти ку, Реги стра пољо при вред-
них газдин ста ва који води Мини стар ство 
пољо при вре де и Попи са ста нов ни штва.

Први пре ли ми нар ни резул та ти Попи са 
пољо при вре де биће обја вље ни до кра ја 
јану а ра сле де ће годи не.

Миро сла вa Лаза ре вић
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реч струке

Закон ски усло ви за одла зак у пен зи ју су 
мање-више сва ко ме позна ти. Запра во, 
сва ко ко раз ми шља о пен зи о ни са-

њу кре не упра во од неко ли ко нај че шћих 
пита ња – коли ко годи на живо та и ста жа је 
потреб но, да ли ће се усло ви мења ти, да 
ли ће их испу ни ти? То и јесу основ на пита-
ња, почет ни корак за пла ни ра ње пен зи је. 
Међу тим, иза ових пита ња посто је и она 
дале ко озбиљ ни ја и ком плек сни ја. Сва ко 
зна да изра чу на када ће напу ни ти 65 годи-
на али тра ја ње ста жа је већ дру га при ча. 
Без обзи ра на то да ли неко ради као запо-
сле ни, само ста лац или пољо при вред ник, 
тре ба да зна како да про ве ри коли ко ста жа 
запра во има.

Да би се неки пери од рада ура чу нао 
у стаж оси гу ра ња и помо гао испу ње њу 
усло ва за пен зи ју, пре све га рад ник мора 
да буде при ја вљен на оси гу ра ње. Ово је 
наро чи то важно од 1. јану а ра 2016. годи-
не, од када кори шће ње рад не књи жи це за 
еви ден ци ју пери о да запо сле ња више није 
оба ве зно. Уко ли ко неко оба вља само стал-
ну делат ност, пери од рада ће рела тив но 
лако дока за ти одго ва ра ју ћим доку мен ти ма 
о почет ку и пре стан ку рада чак и ако при-
ја ва на оси гу ра ње није под не та бла го вре-
ме но. Пен зиј ско оси гу ра ње пољо при вред-
ни ка тако ђе није упит но, јер су про пи си ма 
јасно регу ли са ни усло ви за сти ца ње свој-
ства оси гу ра ни ка а њихо ва испу ње ност се 
рела тив но лако дока зу је. Пита ње при ја ве 
на оси гу ра ње је нај ва жни је за запо сле не. 
Уко ли ко посло да вац про пу сти да при ја ви 
запо сле ног, накнад но дока зи ва ње пери о да 
запо сле ња може да буде про блем. У слу ча-
је ви ма када је од запо сле ња про те као дужи 
вре мен ски пери од, када је посло да вац пре-
стао да посто ји или не жели да сара ђу је 
може да буде тешко, па и немо гу ће дока за-
ти тачан дан почет ка, али и пре стан ка рада. 
Због тога, сва ком запо сле ном рад ни ку прва 
про ве ра на почет ку новог рад ног одно са 
тре ба да буде да ли је посло да вац под нео 
при ја ву на оси гу ра ње. При ја ве се под но се 
од стра не овла шће них рад ни ка, елек трон-
ски, пре ко пор та ла Цен трал ног реги стра 
оба ве зног соци јал ног оси гу ра ња. Лице које 
је под не ло при ја ву као потвр ду пре у зи ма 
обра зац М-А. Један при ме рак овог обра-
сца увек може да се да запо сле ном, макар и 
само на увид као доказ о под не тој при ја ви. 
Исто важи и уко ли ко је неко анга жо ван по 
уго во ру о делу, или за при вре ме не и повре-
ме не посло ве, иако се ово анга жо ва ње 
фор мал но води као само стал на делат ност.

Чак и уко ли ко се од посло дав ца не доби је 
доказ о под не тој при ја ви, про ве ру може да 

извр ши сам запо сле ни и то на више начи-
на. Одла ском у нај бли жу орга ни за ци о ну 
једи ни цу Репу блич ког фон да за пен зиј ско 
и инва лид ско оси гу ра ње (фили ја лу, слу-
жбу или испо ста ву) уз лич ну кар ту доби је 
се уве ре ње о пода ци ма реги стро ва ним у 
матич ној еви ден ци ји. На том уве ре њу се 
лако да про ве ри ти да ли је еви ден ти ран и 
дан почет ка запо сле ња који про ве ра ва те. 
Тако ђе, одла зак у Фонд је и одлич на при ли-
ка да на шал те ру затра жи те изда ва ње ПИН 
кода. Пре у зи ма њем кода сво је реги стро ва-
не подат ке сва ко може да про ве ри од куће 
кори шће њем рачу на ра или мобил ног теле-
фо на. За при ступ овом сер ви су (досту пан 
је на адре си https://ser vi si.pio .rs/gra dja ni/
modu les/login/) потре бан је само једин стве-
ни матич ни број (ЈМБГ) и ПИН код који се 
доби је на шал те ру. Уз та два пода тка у било 
ком тре нут ку се може про ве ри ти да ли сте 
при ја вље ни на оси гу ра ње, као и да ли сте 
можда и одја вље ни а да то нисте зна ли. Ово 
се, нарав но, не деша ва често али ако неко 
има било какве сум ње, зашто не про ве ри ти 
када је јед но став но?

Ако сте уред но при ја вље ни, то је одлич-
но али није крај могу ћим про бле ми ма. Јер 
сама при ја ва није довољ на. Уко ли ко допри-
но си за пен зиј ско и инва лид ско оси гу ра ње 
нису пла ће ни – стаж не посто ји. Закон ски 
про пи си су око тога врло јасни и недво-
сми сле ни. Дакле, запо сле ни ма посло дав ци 
кроз обра чун и испла ту пла те упла ћу ју и 
допри но се за пен зиј ско и инва лид ско оси-
гу ра ње. При ја ве о пла ће ном допри но су 
које садр же подат ке о тра ја њу ста жа оси гу-
ра ња у кален дар ској годи ни, као и изно се 
оства ре не бру то зара де и накна де зара де, 
фор ми ра ју се про грам ски на осно ву пода-

та ка из под не тих поре ских при ја ва и врло 
су поу зда ни. Ипак, тре ба зна ти да се пода-
ци за теку ћу кален дар ску годи ну „виде“ у 
матич ној еви ден ци ји тек почет ком про ле ћа 
наред не годи не, па не тре ба да оче ку је те 
да ћете моћи за теку ћи месец да про ве ри-
те да ли су допри но си пла ће ни. Само стал ци 
и пољо при вред ни ци су у оба ве зи да сами 
упла ћу ју допри но се, а еви ден ци ју о томе 
води Поре ска упра ва. Ипак, поје ди ни само-
стал ци, а то су пре свих осни ва чи пред у зе-
ћа, пре да ју М4 баш као што се то ради и за 
запо сле не. Како ове посло ве обич но оба-
вља ју књи го во ђе, а не сами осни ва чи пред-
у зе ћа, није лоше повре ме но про ве ри ти и 
да ли су они свој посао оба ви ли како тре ба.

Уко ли ко сте осим у Срби ји ради ли и у 
ино стран ству, тре ба ло би да и тај стаж про-
ве ри те. Пре све га, уко ли ко нисте сигур ни 
да ли са држа вом у којој сте ради ли посто ји 
спо ра зум о соци јал ном оси гу ра њу, то оба-
ве зно про ве ри те у Репу блич ком фон ду за 
пен зиј ско и инва лид ско оси гу ра ње.

Стаж навр шен у држа ва ма са који ма је 
закљу чен спо ра зум може да се сабе ре са 
дома ћим уко ли ко недо ста је за испу ње ње 
усло ва за пен зи ју. Сле де ћи корак је да се 
Фон ду под не се зах тев за утвр ђи ва ње ста жа 
у ино стран ству. На тај начин ини ци ра ће те 
посту пак у ком се од ино стра ног носи о ца 
тра жи да утвр ди и потвр ди стаж који сте 
навр ши ли. Када потвр да стиг не, доби ће те 
оба ве ште ње са наве де ним пери о дом и тра-
ја њем ста жа. Не само што више неће те бри-
ну ти о томе коли ко ста жа има те у ино стран-
ству, него када јед ном под не се те зах тев за 
пен зи ју тај стаж ће бити уред но утвр ђен па 
ће и посту пак бити кра ћи.

Миро слав Мирић

ШТА ТРЕ БА ПРО ВЕ РИ ТИ ПРЕ ВРЕ МЕ НА ЗА ПЕН ЗИ О НИ СА ЊЕ

Сигур ним путем до пен зи је



У Репу блич ком фон ду ПИО, 
меди цин ско вешта че ње је 
јед на од основ них делат-

но сти које се оба вља ју како би 
гра ђа ни могли да оства ре сво-
ја пра ва у скла ду са Зако ном о 
ПИО, али и у скла ду са дру гим 
закон ским про пи си ма, одно сно 
за потре бе дру гих уста но ва. Са 
др Љиља ном Митро вић, дирек-
тор ком Сек то ра за меди цин-
ско вешта че ње у Дирек ци ји РФ 
ПИО, раз го ва ра ли смо о томе 
која се све вешта че ња у Фон ду 
оба вља ју, шта кажу ста ти стич ки 
пода ци и да ли се нешто зна-
чај но про ме ни ло у про те клим 
годи на ма.

– Сек тор за меди цин ско 
вешта че ње оба вља основ ну 
делат ност Репу блич ког фон да 
ПИО, и кроз доно ше ње нала за, 
оце на и мишље ња даје основ 
за доно ше ње око јед не тре ћи-
не свих реше ња за оства ри ва-
ње пра ва која се доне су у Фон-
ду. Вешта че ња по зах те ви ма за 
оства ри ва ње пра ва из ПИО оба-
вља ју се ради оства ри ва ња пра-
ва на инва лид ску пен зи ју, затим 
на поро дич ну пен зи ју, као и 
на нов ча не накна де за помоћ 
и негу дру гог лица и теле сно 
оште ће ње. Вешта че ња се врше 
и при ли ком утвр ђи ва ња неспо-
соб но сти за оба вља ње пољо-
при вред не делат но сти, потом 

у поступ ку оства ри ва ња пра ва 
при ме ном међу на род них уго-
во ра о соци јал ном оси гу ра њу, 
као и у поступ ку утвр ђи ва ња 
про ме не у ста њу инва лид но сти, 
теле сног оште ће ња и потре бе 
за помо ћи и негом дру гог лица, 
у скла ду са чла ном 96 Зако на о 
ПИО – обја шња ва др Љиља на 
Митро вић.

Она дода је да се, осим по 
Зако ну о ПИО, у овом сек то ру 
оба вља ју и вешта че ња по зах-
те ви ма кори сни ка пра ва Цен-
тра за соци јал ни рад, затим по 

зах те ви ма за утвр ђи ва ње про-
цен та теле сног оште ће ња за 
потре бе уво за вози ла у скла ду 
са Царин ским зако ном, вешта-
че ња про це не рад не спо соб-
но сти и могућ но сти запо сле ња 
или одр жа ња запо сле ња осо ба 
са инва ли ди те том за потре бе 
Наци о нал не слу жбе за запо-
шља ва ње, као и утвр ђи ва ње 
неспо соб но сти за про фе си о-
нал но врше ње поли циј ских 
посло ва у скла ду са Зако ном 
о поли ци ји. Вешта че ња се оба-
вља ју и на зах тев ино стра них 
носи ла ца оси гу ра ња, сход но 
одред ба ма међу на род них уго-
во ра о соци јал ном оси гу ра њу, 
затим ради посеб не неге дете-
та у скла ду са Зако ном о финан-
сиј ској подр шци поро ди ци са 
децом, а тако ђе се оба вља ју 
и вешта че ња рат них вој них 
инва ли да.

Док тор ка Митро вић наво-
ди да је за првих осам месе ци 
2023. годи не у Фон ду оба вље-
но гото во 73.000 вешта че ња, 
од којих се око 48.000 одно си 
на вешта че ња у окви ру оства-
ри ва ња пра ва из ПИО. Уку пан 
број вешта че ња која се оба ве 
на годи шњем нивоу у про се ку 
се кре ће око 120.000.

Гово ре ћи о раз ло зи ма за 
одла зак у инва лид ску пен зи ју, 
тач ни је о узро ци ма инва лид-

но сти у годи ни оства ри ва ња 
пра ва, наша саго вор ни ца наво-
ди да, пре ма пода ци ма за 2022. 
годи ну, гото во тре ћи ну узро ка 
инва лид но сти чине тумо ри, 
30,1 одсто, затим сле де боле-
сти систе ма крво то ка са 28,3 
про цен та, па потом душев-
ни поре ме ћа ји са 9,8 одсто и 
боле сти мишић но-кошта ног 
систе ма и везив ног тки ва са 9,5 
про це на та.

– Посма тра ју ћи пери од од 
20 годи на уна зад, када су међу 
узро ци ма инва лид но сти убе-
дљи во пред ња чи ле боле сти 
систе ма крво то ка, са чак 35,2 
одсто у 2004. годи ни, а тумо ри 
тада чини ли 12,2 про цен та свих 
узро ка инва лид но сти, ситу а-
ци ја се зна чај но про ме ни ла, па 
су тумо ри данас воде ћи узрок 
инва лид но сти. Важно је рећи и 
да се број кори сни ка инва лид-
ске пен зи је у овом дво де це-
ниј ском пери о ду зна чај но сма-
њио, са око 400.000 на мање од 
240.000, а самим тим се сма њио 
и удео кори сни ка инва лид ске 
пен зи је у укуп ном бро ју пен-
зи о не ра, са око 30 на тре нут но 
нешто више од 14 про це на та. 
Међу нај зна чај ни ји ма раз ло зи-
ма за сма ње ње бро ја кори сни ка 
инва лид ске пен зи је су изме не 
кри те ри ју ма и про пи са у вешта-
че њу, које су усло вље не про ме-
на ма у начи ну лече ња одре ђе-
них боле сти и напрет ком меди-
ци не – наво ди др Митро вић.

Ина че, како под се ћа дирек-
тор ка Сек то ра за меди цин ско 
вешта че ње, РФ ПИО је од 2012. 
годи не члан EUMASS-а, Европ-
ског удру же ња меди цин ских 
струч ња ка из обла сти оси гу-
ра ња и соци јал ног оси гу ра ња, 
осно ва ног 1972. годи не, које 
тре нут но оку пља уста но ве и 
орга ни за ци је из 22 држа ве.

– Члан ство у овом удру же-
њу нам мно го зна чи јер пру-
жа могућ но сти за уна пре ђе ње 
рада кроз раз ме ну иску ста ва, 
инфор ма ци ја, меди цин ског зна-
ња и добре прак се у овој делат-
но сти – закљу чу је др Љиља на 
Митро вић.

Весна Кадић Стан ко вић
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актуелно

МЕДИ ЦИН СКО ВЕШТА ЧЕ ЊЕ У ФОН ДУ ПИО

Годи шње око 120.000 вешта че ња

Приближавањекорисницима
иосигураницима
Како би се дола зак гра ђа на на вешта че ње, због тешког здрав-
стве ног ста ња, што више олак шао, РФ ПИО је омо гу ћио да се 
вешта че ња по зах те ви ма за помоћ и негу дру гог лица и теле-
сно оште ће ње, поред Дирек ци је Фон да у Бео гра ду и Покра-
јин ског фон да у Новом Саду, оба вља ју и у фили ја ла ма Фон да 
широм Срби је, као и у поје ди ним испо ста ва ма.
Вешта че ња по зах те ви ма за оце ну рад не спо соб но сти ради 
оства ри ва ња пра ва на инва лид ску пен зи ју оба вља ју се у 
Дирек ци ји Фон да, Покра јин ском фон ду и Фили ја ли Косов ска 
Митро ви ца. Оси гу ра ни ци ма са изу зет но тешким здрав стве-
ним ста њем које би могло бити додат но погор ша но при ли ком 
дужег тран спор та Фонд изла зи у сусрет тако што се вешта че ње 
у тим слу ча је ви ма оба вља у орга ни за ци о ној једи ни ци Фон да 
нај бли жој месту ста но ва ња. Вешта че ње ради оства ри ва ња 
пра ва на инва лид ску пен зи ју се орга ни зу је на поме ну ти начин 
на зах тев оси гу ра ни ка, а након про це не при ло же не меди цин-
ске доку мен та ци је.

Др Љиља на Митро вић
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Покра јин ски секре тар за при вре ду 
и тури зам, др Ненад Ива ни ше вић, 
уру чио је, са Мари ја ном Чето је вић, 

помоћ ни цом секре та ра, 19. сеп тем бра ове 
годи не, у Кон гре сном цен тру Мастер на 
Ново сад ском сај му уго во ре кори сни ци ма 
који су оства ри ли пра во на бес по врат на 
сред ства за суб вен ци о ни са ње тро шко-
ва за набав ку маши на или опре ме у 2023. 
годи ни – ста р тап за почет ни ке и мла де. 
Сред ства су поде ље на по кон кур су који је 
рас пи сао ресор ни Секре та ри јат, а за ову 
наме ну обез бе ђе но је 9,8 мили о на дина ра 
који су рас по де ље ни на 19 при вред ни ка 
који су мла ђи од 35 годи на и почет ни ци су у 
бизни су. Они су ово га пута има ли пред ност 
у одно су на оста ле при вред ни ке. Поје ди-
нач но, сред ства су доде ље на у изно си ма од 
две сто ти не хиља да до мили он дина ра.

– Иде ја кон кур са је да се помог ну почет-
ни ци у бизни су. Нама је стар тап у бизни су 
важан и када неко про из во ди амба ла жу, 
бетон ске бло ко ве, када је реч о ИТ сек то ру 
или је везан за инду стри ју лепо те. У сле де-
ћем буџе ту напра ви ће мо раз ли ку, одно сно 
рас пи са ће мо посе бан кон курс за при вред-

ни ке мла ђе од 35 годи на – рекао је Ива ни-
ше вић и додао да ће дру ги кон курс бити 
наме њен и за оне пред у зет ни ке који су 
запо че ли бизнис у прет ход не две годи не, 
те да ће за ове наме не бити пла ни ран дво-
стру ко већи буџет него у теку ћој годи ни.

Ресор ни секре тар је навео да је про те кли 
кон курс јед на врста истра жи ва ња тржи-
шта и потре ба пред у зет ни ка који кре ћу у 
нови бизнис, како би се за наред ну буџет-
ску годи ну кре и ра ла про јек ци ја аде кват-
не помо ћи и одго во ра на њихо ве потре бе, 
одно сно потре бе оних који желе да покре-
ну или су већ покре ну ли свој бизнис.

Ива ни ше вић је под се тио да су мно га 
истра жи ва ња већ пока за ла да су упра во 
прва и дру га годи на посло ва ња кри тич не 
за опста нак ново о тво ре них пред у зе ћа, сто-
га је тежи ште овог кон кур са и било на пред-
у зе ћи ма отво ре ним 2022. и 2023. годи не.

Овом при ли ком ресор ни секре тар је 
наја вио и рас пи си ва ње нових кон кур са за 
почет ни ке у бизни су већ сре ди ном јану а ра, 
као и да ће кон кур си за запо шља ва ње бити 
рас пи са ни кра јем фебру а ра 2024. годи не. 
Ива ни ше вић је упу тио позив свим заин те-

ре со ва ни ма да уз помоћ мобил ног теле фо-
на пра те апли ка ци ју Покра јин ског секре-
та ри ја та за при вре ду и тури зам како би се 
бла го вре ме но инфор ми са ли о кон кур си ма 
које рас пи су је, али и оста лим актив но сти ма 
Секре та ри ја та.

М. Мек те ро вић

Покра јин ски секре тар за 
соци јал ну поли ти ку, демо гра-
фи ју и рав но прав ност поло ва, 
Пре драг Вуле тић, уру чио је 12. 
сеп тем бра, у Холу Покра јин ске 
вла де, 29 уго во ра за доде лу 
бес по врат них сред ста ва поро-
ди ца ма на тери то ри ји АП Вој-
во ди не за купо ви ну некрет ни-
не чији ће вла сник бити жена. 
Ово го ди шњим кон кур сом ре-
сор ног Секре та ри ја та је за те 
наме не опре де ље но 45 мили о-
на дина ра.

Пре ма речи ма секре та ра 
Вуле ти ћа, циљ ове мере је реша-
ва ње стам бе ног пита ња поро-
ди ца и пове ћа ње бро ја жена 
вла сни ца некрет ни на. Иако је 
кон курс наме њен поро ди ца ма – 
брач ним и ван брач ним зајед ни-
ца ма, и само хра не мај ке су пре-

по зна те у систе му подр шке, па 
ће ове годи не њих десет реши ти 
сво је стам бе но пита ње.

– Кон курс смо први пут реа-
ли зо ва ли 2022. годи не када су 
три де сет и чети ри жене поста-
ле вла сни це некрет ни не, од 

којих су два на ест биле у ста ту-
су само хра них мај ки. Про шле 
годи не буџет је исто био вре дан 
45 мили о на дина ра, а мак си ма-
лан износ је био 1,2 мили о на 
дина ра. Ове годи не мак си ма-
лан износ је 1,6 мили о на дина-

ра – рекао је Пре драг Вуле тић 
и додао да се на овај начин 
исто вре ме но ути че и на јача-
ње поро ди це и уна пре ђи ва ње 
поло жа ја жена.

Како је навео, пре ма недав но 
завр ше ном попи су, на тери то-
ри ји Вој во ди не жене чине 51,4 
одсто укуп ног ста нов ни штва, 
а само четвр ти на њих су вла-
сни це некрет ни не. Одно сно, 13 
одсто жена су вла сни це, а 12 
одсто сувла сни це некрет ни не.

Покра јин ски секре тар је ука-
зао да се пове ћа ње бро ја жена 
вла сни ца некрет ни на сма тра 
добром осно вом за покре та ње 
соп стве ног бизни са, отва ра ње 
фир ме, доби ја ње суб вен ци ја, 
као и за даљи еко ном ски напре-
дак жене, поро ди це и дру штва у 
цели ни. М. Мек те ро вић

ПОДР ШКА ПОКРА ЈИ НЕ ЗА ПОЧЕТ НИ КЕ И МЛА ДЕ У БИЗНИ СУ

Сле де ће годи не дво стру ко
више сред ста ва

Секре тар Пре драг Вуле тић (у сре ди ни) са добит ни ца ма  
бес по врат них сред ста ва за купо ви ну некрет ни не

ПОКРА ЈИ НА ДОДЕ ЛИ ЛА УГО ВО РЕ ЗА КУПО ВИ НУ НЕКРЕТ НИ НА У ВЛА СНИ ШТВУ ЖЕНА

Десет уго во ра за само хра не мај ке

Покра јин ски секре тар др Ненад  
Ива ни ше вић (десно) при ли ком 
доде ле уго во ра
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Поде лом захвал ни ца, 
дипло ма, меда ља и пеха-
ра нај у спе шни јим уче-

сни ци ма спорт ских над ме та ња 
у клу бу „Ста ри град 2“, 5. сеп тем-
бра одр жа на је завр шна мани-
фе ста ци ја у окви ру „Лет њег 
про гра ма за ста ри је сугра ђа не 
2023“, у орга ни за ци ји Днев них 
цен та ра и клу бо ва за ста ри је 
Уста но ве Герон то ло шки цен тар 
Бео град. У при јат ној атмос фе-
ри и добром рас по ло же њу, уз 
музи ку и при год но послу же ње 
завр шен је про грам који је мно-
ги ма улеп шао лето и моти ви сао 
их на здра во кори шће ње сло-
бод ног вре ме на.

Са истим циљем, са пуно 
љуба ви и воље и у пози тив ном 
рас по ло же њу, из ове уста но-
ве наја вљу ју и актив ну јесен. 
Почет на мани фе ста ци ја, обе-
ле жа ва ње 1. окто бра – Међу-
на род ног дана ста ри јих осо ба 
увод је у интен зи ван пери од 
па су наред ни месе ци, изме-
ђу оста лог, резер ви са ни и за 
Фести вал ства ра ла штва ста-
ри јих – „Злат но доба“, потом 
актив но сти које ће се одр жа-
ва ти у окви ру клу бо ва као што 
су про мо ци је књи га, лите рар но 
дру же ње уз госто ва ње и пред-
ста вља ње лите рар ног удру же-
ња „Лите ра“, про сла ве клуп ских 
сла ва. Неиз о став не су и спорт-
ско-рекре а тив не актив но сти, 
попут више бо ја који ће се одр-
жа ва ти у сарад њи са општин-
ским Спорт ским саве зи ма. На 
поду гач ком спи ску су и еду ка-
тив не ради о ни це са гости ма а 
на јед ној од њих се оче ку је при-

су ство Аген ци је за без бед ност 
сао бра ћа ја. Ту су и кре а тив не 
ради о ни це где ће заин те ре со-
ва ни има ти при ли ку да нау че 
вешти не попут моза и ка, деку-
па жа, веза, зла то ве за. У пла ну 
су и сек ци је руч ног рада, шко ла 
кро је ња и шиве ња, као и шко ла 
тка ња, ико но пис. Чла но ви ће 
има ти при ли ку да се дру же и на 
јед но днев ним изле ти ма, али и 
да се дока жу на међу клуп ским 
тур ни ри ма у дру штве ним игра-
ма. Оче ку је се и госто ва ње и 
пред ста вља ње умет ни ка Гора-
на Лазо ви ћа са сцен ско-драм-
ским делом „Каба ре“, затим 

све ча на ака де ми ја – кон церт 
ПАКУД-а, све ча ни ручак за нај-
ста ри је чла но ве клу бо ва 85+ и 
све ча ни про грам чла но ва клу-
бо ва за ста на ре бео град ских 
домо ва.

– О дани ма и тер ми ни ма одр-
жа ва ња ових актив но сти наши 
ста ри ји сугра ђа ни ће бити 
бла го вре ме но инфор ми са ни 
пре ко оба ве ште ња у нашим 
клу бо ви ма, пре ко општи на и 
Град ског секре та ри ја та за соци-
јал ну зашти ту, уз чију подр шку 
наше актив но сти спро во ди мо и 
шири мо – рекла је за „Глас оси-
гу ра ни ка“ Алек сан дра Ромић, 

руко во ди лац пру жа о ца услу ге у 
зајед ни ци УГЦ Бео град, РЈ Днев-
ни цен три и клу бо ви за ста ри је 
и слу жба „помоћ у кући“.

Доса да шње иску ство гово ри 
да кори сни ци нај ве ће инте ре-
со ва ње иска зу ју за музич ка дру-
же ња и еду ка тив не ради о ни це, 
рад на рачу на ри ма и мобил ним 
апли ка ци ја ма, док је деку паж 
нај по се ће ни ја актив ност у окви-
ру кре а тив них ради о ни ца. Пре-
ма речи ма Алек сан дре Ромић, 
од спорт ских актив но сти, ста ри-
ји сугра ђа ни нај ви ше се инте ре-
су ју за сто ни тенис, шах и пика до.
Мари ја Симо вић - Мак си мо вић

Фести вал ства ра ла штва ста ри јих „Злат но 
доба“ пози ва све сени о ре-пое те који пишу 
срцем да се одва же и при ја ве се на кон курс 
за нај леп ши стих и тиме нам откри ју делић 
све та рас ту ће попу ла ци је ста ри јих.

Пра во уче шћа на кон кур су има ју све ста-
ри је осо бе (од 60 годи на и ста ри је), које живе 
на тери то ри ји Репу бли ке Срби је, уз услов да 
нису чла но ви Удру же ња књи жев ни ка Срби-
је. Један аутор може да доста ви нај ви ше до 

две нео бја вље не песме наста ле у „злат ном 
добу живо та“, које не сме ју бити дуже од 25 
сти хо ва, а тема песа ма је сло бод на.

Песме се шаљу у три при мер ка и пот пи су-
ју шифр ом (уко ли ко уче сник доста вља две 
песме, пот пи су је их истом шифр ом и шаље 
у јед ној ковер ти). Уз радо ве је, у посеб ној 
затво ре ној ковер ти, потреб но доста ви ти и 
„реше ње“ шифре – име и пре зи ме, годи на 
рође ња, адре са и број теле фо на.

Радо ви се шаљу на адре су: РЈ „Днев-
ни цен три и клу бо ви“, Мари је Бур саћ бр. 
49, 11080 Земун, са назна ком „за Поет-
ски кон курс“, до 27. окто бра 2023. годи-
не. Нај у спе шни јим песни ци ма по одлу ци 
Струч ног жири ја биће доде ље не награ де 
и при зна ња, а за све додат не инфор ма ци-
је заин те ре со ва ни се могу јави ти на број 
теле фо на 062 806 5406.

Г. О.

ФЕСТИ ВАЛ СТВА РА ЛА ШТВА СТА РИ ЈИХ „ЗЛАТ НО ДОБА 2023“

Срцем до нај леп шег сти ха

ИЗ РАД НЕ ЈЕДИ НИ ЦЕ УГЦБ „ДНЕВ НИ ЦЕН ТРИ И КЛУ БО ВИ“ НАЈА ВЉУ ЈУ БРОЈ НЕ САДР ЖА ЈЕ

Актив на јесен на сто начи на
Најбројнији
клубови
На тери то ри ји гра да 
Бео гра да у клу бо ве 
је тре нут но учла ње-
но 8.687 кори сни ка. 
Нај ви ше чла но ва има 
клуб „ Дра ги ша Ћирић“ 
из Зему на (864 чла на), 
сле де клуб „Ста ри град 
2“ (734) и клуб „Чука-
ри ца“ (695). Вели ки 
број ста ри јих сугра-
ђа на је учла њен и у 
клу бо ве у Мла де нов цу, 
Лаза рев цу, Обре нов-
цу, Сопо ту, Гроц кој и 
Калу ђе ри ци, а број 
кори сни ка који их 
посе ћу ју поно во расте 
након успо ста вља ња 
повољ не епи де ми о ло-
шке ситу а ци је.

Радост дру же ња 
у клу бо ви ма
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Срп ско удру же ње за Алцхај ме ро ву 
болест (СУАБ), у сарад њи са Удру же њем за 
Алцхај ме ро ву болест Нови Сад, уз финан-
сиј ску подр шку Мини стар ства за бри гу о 
поро ди ци и демо гра фи ју, одр жа ло је 22. 
сеп тем бра ове годи не у ЈВП „Воде Вој во-
ди не“ у Новом Саду, три би ну под нази вом 
„Ника да није пре ра но нити пре ка сно за 
сма ње ње ризи ка од демен ци је“.

Три би на је орга ни зо ва на пово дом обе ле-
жа ва ња 21. сеп тем бра, Свет ског дана бор бе 
про тив Алцхај ме ро ве боле сти. Увод ни ча ри 
на ску пу били су врхун ски струч ња ци из 
ове обла сти: мр Наде жда Сата рић, соци јал-
на рад ни ца и пред сед ни ца Управ ног одбо-

ра СУАБ-а, др Дра га на Бала но вић Три фу но-
вић, спец. опште меди ци не, пси хо ло шки ња 
Бран ка Кор дић и Мио драг Ђукић, савет ник 

у Наци о нал ном цен тру за тален те. Моде-
ра тор ка је била Мили ца Митро вић Марић, 
пред сед ни ца Управ ног одбо ра Удру же ња 
за Алцхај ме ро ву болест Нови Сад.

Циљ ове три би не био је да скре не пажњу 
јав но сти на зна чај пре вен ци је демен ци је и 
на иза зо ве и про бле ме са који ма се суо ча-
ва ју осо бе обо ле ле од демен ци је и срод ни-
ци који бри ну о њима. Са ску па је упу ћен и 
апел над ле жни ма за нужност хит ног раз во-
ја услу га и сер ви са у локал ној зајед ни ци за 
обо ле ле од демен ци је и срод ни ке који се о 
њима ста ра ју, као и за нужност доно ше ња 
Наци о нал ног пла на за бор бу про тив демен-
ци је. М. Мек те ро вић

Низом дога ђа ја и актив-
но сти који ма се афир-
ми шу пози тив на сликa и 

кул ту ра ста ре ња, са акцен том 
на међу ге не ра циј ску сарад њу 
и раз ме ну, од 18. до 23. сеп-
тем бра одр жа ни су 12. по реду 
Дани сени о ра на Зве зда ри. 
Мани фе ста ци ју је у Библи о те-
ци „Бран ко Миљ ко вић“ све ча но 
отво рио пред сед ник Град ске 
општи не Зве зда ра Вла дан Јере-
мић и том при ли ком иста као да 
су Дани сени о ра тра ди ци ја која 
се на овој бео град ској општи-
ни из годи не у годи ну одр жа ва 
са истим циљем – пово дом 1. 
окто бра Међу на род ног дана 
ста ри јих.

– Општи на Зве-
зда ра финан си ра 
број не про гра ме 
наме ње не нај ста-
ри јим сугра ђа ни-
ма, а мото ово го-
ди шње мани фе-
ста ци је „Живот је 
леп“ на нај бо љи 
начин про мо ви-
ше живот ну фило-
зо фи ју у којој 
су опти ми зам и 
пози ти ван поглед 
на свет и сва ко-
дне ви цу важни 
у живо ти ма сва-
ког од нас, без обзи ра коли ко 
има мо годи на, али за сени о ре 
посеб но – рекао је Јере мић и 

том при ли ком захва лио сени-
о ри ма на све му што су током 
свог рад ног века ура ди ли за 
општи ну и град.

И ово го ди шњи про грам 
мани фе ста ци је кон ци пи ран је 
тако да про мо ви ше кре а тив-
не и садр жа је који инспи ри-
шу поје дин це свих гене ра ци ја, 
посеб но сени ор ске, на актив-
ност и интер ак ци ју у зајед ни ци. 
Фокус је ста вљен на тра ди ци-
о нал не вред но сти, иску ство и 
зна ње који су акту ел ни и важни 
за савре ме ног чове ка, пред-
ста вља ју ћи исто вре ме но на 
нај бо љи начин нема те ри јал не 
вред но сти, кул тур но насле ђе, 
кул ту ру пам ће ња поје дин ца и 
поро ди ца. Већ првог дана посе-

ти о ци су то могли и да виде, јер 
је након поздрав не речи мани-
фе ста ци ја наста вље на сти хо ви-
ма песа ма „Хлеб“ и „Моја ули-
ца“ које је емо тив но гово ри ла 
аутор ка, песни ки ња Љиља на 
Нико лић. Затим је усле ди ла 
мул ти ме ди јал на изло жба „Леко-
ви тост и лепо та биља” аутор ке 
Сла ви це Сту па ру шић, инже ње-
ра хор ти кул ту ре и нови нар ке 
„Поли ти ке”, а подр шку су сво јим 
зна њем и уче шћем дали и уче-
ни ци Фар ма це ут ско-физи о те-
ра пе ут ске шко ле са Зве зда ре са 
сво јим про фе сор ка ма.

И наред них дана посе ти о ци 
су има ли при ли ку да ужи ва ју у 
кори сним и еду ка тив ним кул-
тур но-умет нич ким садр жа ји ма 
и то на више лока ци ја, изме ђу 
оста лог и у кон цер ту умет ни це 
Наде Попов „Музич ки вре ме-
плов“, да при су ству ју три би ни 
„Шта тре ба сени о ри ма“, уче-
ству ју на кре а тив ној ради о ни ци 
Реци кла жа одев них пред ме-
та. Послед њег дана кон церт су 
одр жа ли и Вра чар ски соли сти, 
а Дани сени о ра завр ше ни су 
затва ра њем изло жбе „Леко ви-
тост и лепо та биља“, којом су и 
отво ре ни.

Покро ви тељ ово го ди шњег 
деша ва ња је општи на Зве зда ра 
уз, како је истак ну то, при ја те ље: 
Библи о те ку „Вук Кара џић“ и УК 
„Теа тар Вук”.
Мари ја Симо вић - Мак си мо вић

Обра ћа ње мр Наде жде Сата рић

ТРИ БИ НА ПОВО ДОМ СВЕТ СКОГ ДАНА БОР БЕ ПРО ТИВ АЛЦХАЈ МЕ РО ВЕ БОЛЕ СТИ

Демен ци ја није оба ве зан део ста ро сти

У СУСРЕТ 1. ОКТО БРУ – МЕЂУ НА РОД НОМ ДАНУ СТА РИ ЈИХ

Одр жа ни Дани сени о ра на Зве зда ри
Председник општине 
Звездара Владан 
Јеремић
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На спорт ским тере ни ма Основ не шко-
ле „Краљ Милу тин“ у Гра ча ни ци, 22. и 23. 
сеп тем бра, уз уче шће 27 еки па и око 150 
при пад ни ка тре ћег доба, одр жа на је дру га 
по реду Олим пи ја да здра вља, спор та и кул-
ту ре „Гра ча ни ца 23.“ Орга ни за то ри Олим-
пи ја де били су Савез пен зи о не ра Косо ва 
и Мето хи је и покра јин ски Покрет тре ћег 
доба. Под покро ви тељ ством Саве за пен зи-
о не ра Срби је, извр шни орга ни за тор било је 
Удру же ње пен зи о не ра Гра ча ни це.

Након инто ни ра ња срп ске хим не „Боже 
прав де“, уче сни ци ма се обра тио и поже лео 
им успех у так ми че њу пред сед ник Саве-
за пен зи о не ра Срби је, проф. др Андре ја 
Савић. Он је ука зао на зна чај орга ни за ци је 
такве мани фе ста ци је тре ћег доба, посеб но 
на про сто ру Косо ва и Мето хи је где срп ски 
пен зи о не ри живе под спе ци фич ним усло-
ви ма и окол но сти ма.

Сви уче сни ци Олим пи ја де на спорт ским 
тере ни ма су сво јим при ме ром и при хва та-
њем тих актив но сти са пуно жара, љуба ви 
и бор бе но сти, иска за ли нови однос пре ма 
ста ро сти и ста ре њу, а тиме и пре ма соп стве-
ном здра вљу, пре ма умет но сти живље ња у 
тре ћем добу. За све њих ове актив но сти су 
зна ча јан под стрек да се у срп ској зајед ни-
ци на косов ско-мето хиј ским про сто ри ма 

тра же и про на ђу реше ња и ство ре усло ви 
за опста ја ње и бољи и ква ли тет ни ји живот.

Првог дана Олим пи ја де уче сни ци и посе-
ти о ци могли су да на „База ру здра вља“ који 
је у холу Дома кул ту ре орга ни зо вао Дом 
здра вља у Гра ча ни ци, про ве ре ниво шеће-
ра у крви, изме ре крв ни при ти сак и доби ју 
саве те и пре по ру ке за очу ва ње здра вља. 
Исто вре ме но у холу Дома кул ту ре прире-
ђен је мини сајам за пен зи о не ре на коме је 
више изла га ча пред ста ви ло сво је про из во-
де и услу ге за ста ри је осо бе.

Про грам ски садр жај првог дана Олим-
пи ја де упот пу ни ла је само стал на ликов на 
изло жба Гво зде на Анти ћа, пен зи о не ра и 
ликов ног ства ра о ца из Гњи ла на. На више 
од 30 сли ка, углав ном аква ре ла, Антић је 
на пра ви начин доча рао живот ста рог Гњи-
ла на. У кул тур но-забав ном делу про гра ма 
пред ста ви ли су се број ни изво ђа чи и пен-
зи о нер ске певач ке гру пе, а богат ству садр-
жа ја допри не ли су и КУД „Јован Којић“из 
Врбов ца и певач ка гру па „Кос“ из Шило ва.

Први дан Олим пи ја де завр шен је дру же-
њем, уз заба ву и музи ку, и доде лом меда ља 
и при зна ња. Нај бо љи резул тат у укуп ном 
пла сма ну оства ри ла је еки па УП из Штрп-
ца, дру го место при па ло је дру гој еки пи УП 
из Гра ча ни це, а тре ће првој еки пи УП „Ново 

Брдо“ из Пре ков ца. На мини сај му су изву-
че не и награ де – десе так пен зи о не ра доби-
ло је поклон вау че ре за одмор и реха би ли-
та ци ју.

За уче сни ке Олим пи ја де дру гог дана 
орга ни зо ва на је јед но днев на екс кур зи-
ја „Срп ским све ти ња ма на КиМ у похо де“. 
Више од 80 пен зи о не ра из шест пен зи о-
нер ских орга ни за ци ја посе ти ло је цркву Св. 
Ђор ђа, Бого ро ди цу Љеви шку, Св. Архан ге-
ле и При зрен ску пра во слав ну бого сло ви ју. 
Кусто си и све ште ни ци, као и про фе со ри у 
При зрен ској бого сло ви ји, упо зна ли су их 
са зна ча јем, али и стра да њем срп ских све-
ти ња и исто риј ских важних лока ли те та у 
овом „Душа но вом гра ду“.

Посе том Штрп цу и дру же њем уче сни-
ка са чла но ви ма тамо шње пен зи о нер ске 
орга ни за ци је затво ре на је Дру га олим пи ја-
да здра вља, спор та и кул ту ре тре ћег доба 
„Гра ча ни ца23“.

 Веско Стој ко вић

Почет ком сеп тем бра у 
Нишу је, у Пар ку Све ти 
Сава, одр жа на шесна-

е ста Реги о нал на Олим пи ја да 
спор та, здра вља, кул ту ре и 
еко ло ги је тре ћег доба. Више 
сто ти на уче сни ка, из гото-
во пола Срби је, орга ни зо ва-
них у 60 еки па так ми чи ло се у 
пет дисци пли на, од пика да до 
шаха, који је убе дљи во нај о-
ми ље ни ја пен зи о нер ска разо-
но да.

Олим пи ја ду је, након све ча-
ног дефи леа еки па и уче сни-
ка, отво рио Милан Крко ба бић, 
мини стар за бри гу о селу у 
Вла ди Репу бли ке Срби је. Он је, 
изме ђу оста лог, рекао да гото во 
јед на четвр ти на ста нов ни штва 
наше земље има више од 65 
годи на.

– Ако те људе ста ви мо у стра-
ну, ако забо ра ви мо на њих, ако 
им не дамо шан су да буду актив-

ни, ми смо у вели ком про бле му 
– пору чио је Крко ба бић.

Орга ни за то ри Олим пи ја де 
били су Покрет тре ће доба у 
Нишу, Град ска орга ни за ци ја 
пен зи о не ра и Град ска општи на 
Меди ја на, која све срд но подр-
жа ва мани фе ста ци ју која про-
мо ви ше не само здра вље, кул-
ту ру и зашти ту живот не сре ди-
не, већ и актив ну и кре а тив ну 
ста рост.

У окви ру ово го ди шње Олим-
пи ја де, у сарад њи са нишким 
Домом здра вља, орга ни зо ван 
је и Базар здра вља на коме је 
сва ко могао да про ве ри крв ни 
при ти сак, ниво шеће ра у крви, 
да доби је савет везан за здрав-
стве ни про блем који га мучи.

Уче сни ци Олим пи ја де, број ни 
гости и сугра ђа ни ужи ва ли су у 
кул тур ном делу мани фе ста ци је, 
у изло жби сли ка, у раз гле да њу 

штан до ва дома ће ради но сти и 
руко тво ри на а орга ни зо ван је 
и оби ла зак зна ме ни то сти Ниша.

Ина че ова мани фе ста ци ја је 
рани је орга ни зо ва на као мини 
Олим пи ја да јер је оку пља ла 
само пен зи о не ре из Ниша. Сада 
је доби ла шире раз ме ре и реги-
о нал ни зна чај, а орга ни за то ри 
наво де да је на њој било нај ви-
ше уче сни ка и гости ју од свих 
годи на до сада. Љ. Гло го вац

ОДР ЖА НА РЕГИ О НАЛ НА ОЛИМ ПИ ЈА ДА ТРЕ ЋЕГ ДОБА У НИШУ

За актив ну и кре а тив ну ста рост

У ГРА ЧА НИ ЦИ ДРУ ГА ОЛИМ ПИ ЈА ДА ЗДРА ВЉА, СПОР ТА И КУЛ ТУ РЕ ТРЕ ЋЕГ ДОБА

Жар и срча ност и у тре ћем добу

Бројне екипе и учесници



Међу на род ни дво днев ни фести вал 
фол кло ра „Нека живи село наше“, одр жан 
недав но у Свр љи гу, оку пио је фол клор не 
ансам бле из седам европ ских зема ља. У 
Свр љиг су дошли игра чи и пева чи из Мол-
да ви је, Тур ске, Пољ ске, Гру зи је, Босне и 
Хер це го ви не, Север не Маке до ни је и из 
неко ли ко гра до ва у Срби ји.

Игра ло се и пева ло на лет њој позор-
ни ци Цен тра за тури зам, кул ту ру и спорт 

Свр љиг и посла та је лепа раз глед ни ца 
спле та ига ра, песа ма и раз ли чи тих народ-
них ношњи, каже Дали бор ка Минић, орга-
ни за тор ка мани фе ста ци је.

Дома ћин фести ва ла било је КУД „Бело и-
ње“ из Свр љи га, уз подр шку ЦТКС Свр љиг 
и локал не само у пра ве.

Иду ћег лета фести вал ће поно во бити 
одр жан у неком од свр љи шких села.

С. Ђор ђе вић

ФЕСТИ ВАЛ ФОЛ КО РА У СВР ЉИ ГУ

Раз глед ни ца ношњи и ига ра
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кроз Србију

Пот пред сед ник Вла-
де Срби је и мини стар 
одбра не Милош Вуче-

вић отво рио је 23. сеп тем бра на 
изле ти шту Дево јач ки бунар код 
Али бу на ра 14. тра ди ци о нал-
ни Сајам ства ра ла штва сео ских 
жена у Вој во ди ни. Сајам је оку-
пио бли зу 200 удру же ња жена 
које су на сво јим изло жбе ним 
штан до ви ма пред ста ви ле изу-
зет не руко тво ри не и потвр ди ле 
да су вер ни чува ри тра ди ци је и 
оби ча ја више на ци о нал не Вој-
во ди не.

Пот пред сед ник Вла де и 
мини стар Вуче вић је иста као да 
је поно сан на све жене и удру-
же ња које су се пред ста ви ле на 
сај му.

– Ово је мали део, мали колаж 
оно га што вред не руке наших 
жена у удру же њи ма широм Вој-
во ди не, у овом делу Срби је пра-
ве, про из во де, ства ра ју током 
целе годи не, годи на ма уна зад. 
Мно га места од ових ода кле 
дола зе удру же ња сам оби шао, 
али мно го тога сам могао да 
чујем и на овом сај му. Посеб-
но ми је дра го кад видим да и 
локал не само у пра ве пома жу 
сво ја удру же ња, да су сви зајед-
но и то је пра ви рецепт – казао 
је Вуче вић.

Пре ма њего вим речи ма, ако 
забо ра ви мо ода кле смо, ко 
смо и шта нас кра си, поста ће мо 
нико.

– Зато чувај мо ово што има-
мо не сти де ћи се оног што је 
наша тра ди ци ја. И неће мо да 
дозво ли мо нико ме да нас убе ди 

да тога тре ба да се одрек не мо, 
него да то чува мо, негу је мо и 
надам се да ће нове гене ра ци је 
нау чи ти нешто од сво јих бака и 
мај ки и да ће то сутра пре но си-
ти сво јој деци – додао је мини-

стар одбра не и пору чио да 
веру је у Срби ју у којој се рађа ју 
и вра ћа ју деца.

Обра ћа ју ћи се при сут ни ма, 
савет ни ца пред сед ни ка Репу-
бли ке Срби је Вери ца Лазић 

иста кла је да је вели ка част и 
задо вољ ство да пру су ству је 
сај му који ука зу је на посе бан 
допри нос жена на селу, које су 
наше мај ке, баке и сестре, живе 
сли ке нашег поре кла и осно ва 
нашег опстан ка.

Дома ћин ове изло жбе но-так-
ми чар ске мани фе ста ци је била 
је општи на Али бу нар а сајам је 
оправ дао циљ да про мо ви ше 
жене из рурал них под руч ја Вој-
во ди не, њихо ве потен ци ја ле, 
ства ра ла штво, пред у зет нич ки 
дух, као и дру штве ни акти ви зам 
локал них зајед ни ца. На број-
ним штан до ви ма пред ста вље на 
је бога та ризни ца дела жен ских 
руку а међу нај за ни мљи ви ји ма 
били су штанд жена из Цре па је, 
удру же ња из више на ци о нал не 
Гуду ри це, Селе у ша и мно ги дру ги.

У кул тур но-умет нич ком делу 
про гра ма насту пи ли су жен ски 
Град ски хор „Ас“ из Вршца и 
фоклор на гру па Цен тра за кул-
ту ру општи не Али бу нар. Пре-
ма речи ма Татја не Ђур ђе вић, 
дирек тор ке Тури стич ке орга ни-
за ци је општи не Али бу нар, то је 
била и при ли ка да жене Вој во-
ди не упо зна ју при род не лепо те 
овог нада ле ко позна тог изле-
ти шта Дели блат ске пешча ре. 
Мани фе ста ци ји су при су ство ва-
ли начел ни ца Јужно ба нат ског 
управ ног окру га Мари на Томан, 
пред сед ни ца општи не Али бу-
нар Зора на Бра тић, гра до на чел-
ник Пан че ва Алек сан дар Сте ва-
но вић, гра до на чел ни ца Вршца 
Дра га на Митро вић и дру ги.

Ференц Косо

НА ДЕВО ЈАЧ КОМ БУНА РУ САЈАМ СТВА РА ЛА ШТВА СЕО СКИХ ЖЕНА

Чува ри оби ча ја и тра ди ци је

Манифестацију отворио министар Милош Вучевић

На бројним штандовима дело женских руку
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Током цело днев не изло жбе у Школ ском 
пар ку, у цен тру мале не општи не Бој ник, 26. 
сеп тем бра одр жа на је једин стве на мани фе-
ста ци ја Дани меда Бој ник 2023, у орга ни за-
ци ји Тури стич ке орга ни за ци је ове варо ши 
на оба ла ма Пусте Реке.

На лепо уре ђе ним штан до ви ма у пар ку 
пре ко пута згра де општи не, четвр ти пут 
заре дом оку пио се вели ки број пче ла ра из 
реги о на Пусте Реке и села испод пла нин-
ске лепо ти це Радан. Сви они углав ном су 
чла но ви Пче лар ског удру же ња „Бој ник“, 
које са вели ким успе хом води тим пред-
сед ни ка удру же ња Дра га на Нико ли ћа. 
Њима се ове годи не на том једин стве ном 
сај му при дру жи ло и Удру же ње пче ла ра 
„Јабла ни ца“ из Леба на, на челу са дуго го-

ди шњим пче ла ром Све то ми ром Игња то-
ви ћем.

Сајам је у име орга ни за то ра, Тури стич ке 
орга ни за ци је општи не Бој ник, и глав ног 
спон зо ра – локал не само у пра ве, отво рио 
Мла ден Ђор ђе вић, дирек тор ТОБ-а.

У Тури стич кој орга ни за ци ји Бој ни ка исти-
чу да је на тој про дај ној изло жби било мно-
го висо ко ква ли тет ног и добро упа ко ва ног 
меда који је пону ђен број ним посе ти о ци ма, 
те да се они зала жу да се мед из тог кра ја 
што пре увр сти у ред роб не мар ке са гео-
граф ским поре клом.

Од прве до четвр те, сада већ тра ди ци о-
нал не изло жбе меда у Бој ни ку међу нај по-
зна ти јим изла га чи ма пче ла ре ња на тра ди-
ци о на лан начин био је Мило рад Ста ни ми-

ро вић из ове варо ши. А пре ма незва нич ној 
оце ни кори сни ка, мед поро ди це Гора на 
Или ћа из око ли не Бој ни ка имао је посеб но 
леп укус, коме су сигур но допри не ле број-
не цвет не лива де са пади на пла ни не Радан.

Тома Сте ва но вић

Поред више спорт ских 
и кул тур них мани фе-
ста ци ја које се сва ке 

годи не одр жа ва ју у општи ни 
Рашка, ово го ди шње позно 
лето у тој варо ши на уви ру 
реке Рашке у Ибар про те кло 
је у зна ку два нај ве ћа дога-
ђа ја: Дана општи не Рашка и 
14. Сај ма здра ве хра не, ста-
рих зана та и народ не кул ту-
ре у Баљев цу.

Пре 178 годи на, 17. сеп-
тем бра 1845, ука зом кне за 
Алек сан дра Кара ђор ђе ви-
ћа, сина Кара ђор ђа Петро-
ви ћа, а на пред лог мини стра 
уну тра шњих дела Или је 
Гара ша ни на, подиг ну та је 
варош Рашка. Пово дом ово-
го ди шњег обе ле жа ва ња Дана 
општи не Рашка, на све ча ној 
сед ни ци Скуп шти не општи не 
заслу жим гра ђа ни ма доде ље-
на су при зна ња. Рашка пове ља, 
као нај зна чај ни је при зна ње, 
доде ље на је Сред њој шко ли 
„Кра љи ца Јеле на“ која ове годи-
не обе ле жа ва 75 годи на посто-
ја ња. Општин ске захвал ни це 
доби ли су пен зи о ни са ни ватро-
га сац Дра ган Нићи фо ро вић, 
све ште ник Бран ко Росић из 
Јоша нич ке бање и про фе сор-
ка Нада Кола ре вић из Рашке. 

Сед мо ро поје ди на ца који су се 
иста кли као хума ни сти и вред-
ни сту ден ти тако ђе су доби ли 
општин ске захвал ни це, као и 
нов ча не награ де. Исто вре ме-
но, у част обе ле жа ва ња Дана 
општи не Рашка у цен трал ном 
пар ку ове варо ши одр жа на је 
мани фе ста ци ја са изло жбом 
радо ва на којој су узе ли уче-
шће удру же ња и орга ни за ци је, 
а при ре ђен је и богат кул тур но-
умет нич ки про грам.

Тра ди ци о нал на мани фе ста-
ци ја „Ибар ски сусре ти – Нема-
њић ки дани“ која је по 14. пут 
одр жа на у Баљев цу као сајам 

здра ве хра не, ста рих зана та 
и народ не кул ту ре, у орга ни-
за ци ји Етно умет нич ког клу ба 
„Черењ ски“, јед на је од нај зна-
чај ни јих мани фе ста ци ја која 
садр жи ном већ годи на ма даје 
вели ки допри нос очу ва њу и 
него ва њу аутен тич не и аутох то-
не срп ске тра ди ци је у рашком 
Ибру. Баље вац, као нај ста ри је 
место у доли ни Ибра, у коме се 
ника да није пре ки дао живот од 
пра и сто ри је до модер ног доба, 
и као сред њо ве ков ни сту де нич-
ки метох, има чвр сто уте ме ље-
но мате ри јал но и нема те ри јал-
но кул тур но насле ђе у колев-

ци Нема њи ћа, на чему се 
засни ва и кон цепт „Ибар ских 
сусре та – Нема њић ких дана“.

Ово го ди шњи Сајам у 
Баљев цу изне дрио је нове 
ори ги нал не и ква ли тет не 
кува ри це са бога тим везом и 
сти хо ви ма, машто ви те суве-
ни ре, нај ра зно вр сни је гиба-
ни це, као и изу зет не штан до-
ве. По први пут ове годи не, 
пре по знав ши вред но сти ове 
мани фе ста ци је и рад Етно 
умет нич ког клу ба „Черењ-
ски“, Каби нет мини стра без 
порт фе ља заду же ног за уна-
пре ђе ње раз во ја недо вољ но 

раз ви је них општи на подр жао 
је про је кат баље вач ког удру-
же ња којим се жене општи не 
Рашка еду ку ју на теме љи ма 
кул тур не и при род не башти не 
Нема њи ћа.

Вред не награ де на ово го ди-
шњој мани фе ста ци ји у Баљев цу 
доби ли су: Вери ца Андрић из 
Кра ље ва за суве нир, удру же ње 
„Злат не нити“ из Врњач ке Бање 
за кува ри цу, Уни ја жена са под-
руч ја општи не Рашка за гиба ни-
цу, док је при зна ње за нај леп ши 
штанд при па ло „Дома ћин ству 
Томић“ из Кри ве реке са Копа-
о ни ка.

Миле Јаснић

САЈАМ ПЛА НИН СКОГ МЕДА У БОЈ НИ КУ

Дани меда са Радан пла ни не

ПОЗНО ЛЕТО У ОПШТИ НИ РАШКА

При зна ња и дух Немањића

Богата понуда локалних специјалитета



Цве ће при ка зу је ства-
ра лач ко уме ће при-
ро де у пуном сја ју 

– сва ки цвет је умет нич ко 
дело за себе које сва ко од 
нас дожи вља ва на посе бан 
и само нама свој ствен начин. 
Оду век је цве ће при вла чи-
ло пажњу људи и то не само 
разно ли ко шћу боја, обли ка 
и мири са. Јер – лепо та није 
једи на ствар која га чини 
посеб ним; оно има моћ да 
ора спо ло жи, про бу ди осе ћа-
ња, да оја ча везе међу људи-
ма али и под стак не машту.

У овом веку спро ве де на су 
истра жи ва ња која су пока за-
ла да цве ће има неве ро ва тан 
ути цај на здра вље и опште 
ста ње ста ри јих људи. Ту није 
реч само о мири су и боја ма, 
већ о тера пе ут ском деј ству 
које укљу чу је сма ње ње осе-
ћа ја депре си је и уса мље но-
сти, побољ ша ње пам ће ња и 
уоп ште под сти ца ње осе ћа ја 
сре ће.

Резул та ти шесто ме сеч не 
сту ди је у којој је уче ство-
ва ло више од 100 сени о-
ра, спро ве де не на Рат герс 
Уни вер зи те ту у Њу Џер зи ју, 
пока за ли су да је 81 одсто 
ста ри јих који су доби ја ли 
цве ће при ја ви ло сма ње ње 
депре си је, док је 40 одсто 
било соци јал но актив ни је, а 
72 одсто има ло боље резул-
та те на тесто ви ма пам ће ња.

Депре си ја је код ста ри јих 
осо ба про бле ма тич на јер 
често оста је неди јаг но сти ко-
ва на. Сени о ри гене рал но не 
воле да гово ре о депре си ји 
јер се пла ше стиг ма ти за ци је 
с јед не стра не, док са дру ге 
они који бри ну о њима често 
симп то ме депре си је при пи-
су ју при род ној реак ци ји на 
про ме не које ста рост носи или 
пак дру гим здрав стве ним про-
бле ми ма. Током живо та про-
ла зи мо кроз раз ли чи те фазе, 
тешка и бол на иску ства, па су 
стрес и анк си о зност чести иза-
зо ви са који ма се сре ћу ста ри-
ји, а који бит но ути чу на њихов 
ква ли тет живо та. Цве ће има 
уми ру ју ћи ефе кат и нуди вид 
уте хе. Сту ди је су пока за ле да 
при су ство цве ћа у про сто ри ји 
сма њу је стрес, сни жа ва крв ни 
при ти сак, олак ша ва симп то-
ме депре си је и анк си о зно сти. 
Њего ва лепо та и весе ле боје 

ства ра ју уми ру ју ћу атмос фе ру, 
под сти чу опу ште ност, охра-
бру ју људе да узму моме нат да 
удах ну дубо ко и про на ђу уну-
тра шњи мир. У домо ви ма за 
ста ре се прак ти ку је поста вља-
ње цве ћа у зајед нич ким про-
сто ри ја ма и соба ма ста на ра 
јер се на тај начин сте рил ном 
окру же њу даје топли на и ства-
ра осе ћај дома.

Мирис цве ћа може да узбур-
ка и вра ти изгу бље на сећа ња. 
Мири си попут лаван де, руже, 
јор го ва на нас могу под се ти-
ти на про шле дане и вра ти ти 
у про шла вре ме на, омо гу ћи ти 

нам да опет про жи ви мо тре-
нут ке из мла до сти. Код људи са 
Алцхај ме ро вом боле шћу или 
дру гим обли ци ма демен ци је, 
моћ мири са је наро чи то изра-
же на. Истра жи ва ња су пока-
за ла да изла га ње позна тим 
мири си ма, као што је мирис 
цве ћа, може при вре ме но да 
побољ ша ког ни тив ну функ-
ци ју. Такав мирис може да нас 
под се ти на башту из детињ ства 
или да вра ти важан дога ђај из 
про шло сти доно се ћи тре ну так 
уте хе.

Цве ће се све више актив-
но укљу чу је и у тера пе ут ске 

актив но сти. Хор ти кул тур на 
тера пи ја, вид тера пи је који 
под ра зу ме ва негу и бри-
гу о биљ ка ма, поста је све 
попу лар ни ја због број них 
физич ких и емо ци о нал них 
бене фи та. Сени о ри који 
уче ству ју у хор ти кул тур ној 
тера пи ји има ју бољу мото-
ри ку, поја ча ну коор ди на ци ју 
око – рука, али и већу сна гу. 
Актив но сти попут копа ња, 
сађе ња, чупа ња коро ва, оре-
зи ва ња и зали ва ња зах те ва-
ју читав низ покре та који 
пома жу да се очу ва флек си-
бил ност и сна га. Одр жа ва-
ње физич ког здра вља је од 
кру ци јал не важно сти за што 
ква ли тет ни ји живот у ста ро-
сти, а не тре ба зане ма ри ти 
ни то што се том при ли ком 
про во ди вре ме напо љу на 
све жем вазду ху и сун цу и 
тако под сти че син те за вита-
ми на Д и оја ча ва иму ни тет. 
Осе ћај свр хе који про из ла-
зи из неге живог бића вео ма 
је под сти ца јан наро чи то за 
оне који су у пен зи ји и тра же 
неку актив ност која је сми-
сле на и пру жа осе ћај да сте 
нешто кори сно ура ди ли.

Покла ња ње и доби ја ње 
цве ћа је уни вер зал ни гест 
љуба ви, пошто ва ња и при-
ја тељ ства. За ста ри је, доби-
ја ње буке та на поклон може 
бити вео ма емо тив но иску-
ство којим их под се ћа мо да 
су воље ни и цење ни. Поне-
кад је сит ни ца довољ на да 
улеп ша дан. Инте ре сант но 
истра жи ва ње спро ве де но 
2005. годи не пока за ло је да 
је чак 100 одсто оних који 
су доби ли цве ће на поклон 
узвра ти ло „Душен осме хом“, 
искре ним осме хом код ког 
се боре поја вљу ју не само 

око уса на већ и око очи ју, науч-
но дока за ним зна ком искре ног 
задо вољ ства.

У овом све ту вештач ког, у 
коме вла да напред на тех но ло-
ги ја и брзо се живи цве ће нам 
слу жи као под сет ник на лепо-
ту и јед но став ност при род-
ног. Док тра жи мо ино ва ци је 
које ће побољ ша ти ква ли тет и 
дужи ну живо та ста ри јих гра-
ђа на и њихо во здра вље, не 
сме мо изгу би ти из вида без-
вре мен ски, про до ран ути цај 
јед но став ног буке та цве ћа.

Дра га на Лукић Лазо вић

30. септембар 2023. ГЛАС ОСИГУРАНИКА18

погледи

ЦВЕ ЋЕ КАО УТЕ ХА АЛИ И ТЕРА ПИ ЈА

Сре ћа у 
пупољ ку

Тајнијезикцвећа
Фло ри о гра фи ја, позна ти ја као језик цве ћа, је фасци нант на 
и вео ма ста ра вешти на кому ни ка ци је и изра жа ва ња осе ћа-
ња посред ством цве ћа. Сва ки цвет носи сво ју једин стве ну 
сим бо ли ку, омо гу ћа ва ју ћи људи ма да на суп ти лан начин 
иска жу сво ја осе ћа ња без речи. Од црве не руже, која сим-
бо ли зу је љубав, пре ко хри зан те ма које шаљу пору ку при ја-
тељ ства, језик цве ћа је веко ви ма кори шћен за изра жа ва ње 
осе ћа ња, мисли па чак и скри ве них пору ка.
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Већ неко вре ме свет се 
суо ча ва са чиње ни цом 
да ста нов ни штво пла не-

те ста ри. Због тога је про цес 
ста ре ња послед њих деце ни-
ја пред мет темељ них ана ли за, 
соци о ло шких и пси хо ло шких. 
Јер, иако се нај че шће пове зу је 
са физич ким про ме на ма, ста-
ре ње није само био ло шки већ 
исто толи ко и кул ту ро ло шки 
про цес.

Раз ли чи те кул ту ре има ју раз-
ли чи те ста во ве и прак се у вези 
са ста ро шћу, а те дру га чи је пер-
спек ти ве има ју огро ман ути цај 
на сва ко поје ди нач но иску ство. 
Сва ка сре ди на има сво је кодек се 
пона ша ња за све ста ро сне гру пе, 
одно сно сте ре о ти пе и стан дар-
де које тре ба испу ни ти. Негде 
се, пре ма тра ди ци ји и циви ли за-
циј ском насле ђу, сла ви про цес 
ста ре ња и пошту ју сво ји ста ри ји, 
док су дру ге сре ди не усред сре-
ђе не на мла де а ста ри ји оста ју у 
дру гом или тре ћем пла ну.

Изгле да ти мла до и дина мич но, 
импе ра тив је већи не запад них 
кул ту ра које нагла ша ва ју атри-
бу те као што су неза ви сност и 
инди ви ду а ли зам. Ово је, кажу 
соци о ло зи, нај че шће пове за но 
са тамо шњом доми нант ном рад-
ном ети ком која вред ност поје-
дин ца везу је за њего ву или њену 
спо соб ност за рад – нешто што се 
сма њу је у ста ро сти. Ако ана ли зи-
ра мо ути цај реци мо аме рич ке 
кул ту ре, њу пре вас ход но карак-
те ри ше страх од ста ре ња, одно-
сно поку ша ји да се тај про цес на 
све начи не одло жи. Спо ља шњи 
изглед је јед но од при мар них 
сред ста ва за одре ђи ва ње годи-
шта, а страх од тога да изгле да те 
ста ро кри је боја зан од губит ка 
дру штве ног иден ти те та.

Поред тога, аме рич ка кул-
ту ра при да је при мар ни зна чај 
финан сиј ској неза ви сно сти, па 
се кон цепт успе шног и про дук-
тив ног ста ре ња обич но тума чи 
са еко ном ског ста но ви шта, као 
даља спо соб ност ства ра ња про-
фи та или барем не пред ста вља-
ње тере та поро ди ци и дру ги ма. 
Плус, оче ки ва на спо соб ност 
ста ри је осо бе да се „понов но 

изми сли” – про на ђе нове актив-
но сти, хоби је и инте ре со ва ња.

Још јед на спе ци фич ност 
аме рич ког мен та ли те та у при-
лог импе ра ти ва неза ви сно сти 
јесте начин на који се носе са 
боле сти ма и боло ви ма. Ста ри ји 
људи у Аме ри ци често нера до 
при зна ју да има ју здрав стве-
не про бле ме, а и када се са тим 
суо че, по пра ви лу дају пред ност 
леко ви ма као „брзом“ реше њу, 
јер им такав облик лече ња омо-
гу ћа ва да се сами боре са боле-
шћу, иако он може дове сти и до 
штет них после ди ца.

За раз ли ку од овог моде ла, 
источ не кул ту ре, попут кине-
ске, при др жа ва ју се кон фу-
чи јан ске тра ди ци је „синов ске 
посве ће но сти“, која даје пред-
ност поро дич ној зајед ни ци и 
вред ну је ста ри је са нај ве ћим 
пошто ва њем. Међу тим, брза 
инду стри ја ли за ци ја Кине иза-
зва ла је огром не мигра ци је у 
урба на под руч ја, што је дове ло 
до тога да мно га одра сла деца 
живе дале ко од сво јих роди те-
ља који су оста ли у рурал ним 
сре ди на ма. То је веро ват но 
један од раз ло га зашто је пре 
неко ли ко годи на у Кини усво јен 
Закон о пра ви ма ста ри јих осо ба 
који упо зо ра ва децу да ника да 
не зане ма ру ју и не дис кри ми-
ни шу ста ри је, те им нала же да 
често посе ћу ју сво је роди те ље 

без обзи ра на то коли ко дале-
ко живе. Закон тако ђе укљу чу-
је меха ни зме за спро во ђе ње: 
потом ци који не оби ла зе мај ку 
и оца суо ча ва ју се са потен ци-
јал ним казна ма у распо ну од 
нов ча них до затвор ских.

Као у кине ској кул ту ри, и у 
Јужној Коре ји уни вер зал но оче-
ки ва ње је да се уло ге мења ју 
када роди те љи оста ре, и да је не 
само дужност, него и част одра-
слог дете та да бри не о сво јим 
роди те љи ма. А Кореј ци не само 
да пошту ју ста ри је, већ их и сла-
ве – 60. и 70. рођен дан су истак-
ну ти живот ни дога ђа ји који се 
обе ле жа ва ју вели ким поро дич-
ним заба ва ма и гозба ма.

Тешко је зами сли ти да би 
кине ски Закон о пра ви ма ста-
ри јих био зако но дав ни при о-
ри тет у мно гим запад ним кул-
ту ра ма, али је Фран цу ска 2004. 
доне ла слич ну уред бу (члан 
207 Гра ђан ског зако ни ка) којом 
од сво јих гра ђа на зах те ва да 
оста ну у кон так ту са оста ре лим 
роди те љи ма. Уред ба је, међу-
тим, доне та тек након два узне-
ми ру ју ћа дога ђа ја: један је обја-
вљи ва ње ста ти стич ких пода тка 
да је Фран цу ска има ла нај ве ћу 
сто пу само у би ста ва пен зи о не-
ра у Евро пи, а дру ги да је 15.000 
људи умр ло због после ди ца 
топлот ног тала са, и то већи-
ном ста ри јих од којих су мно ги 

били про на ђе ни тек неде ља ма 
пошто су пре ми ну ли.

У нама нај бли жој, меди те ран-
ској кул ту ри, није неу о би ча је но 
да више гене ра ци ја живи под 
јед ним кро вом, деле дом и све 
оба ве зе око њега. У савре ме ној 
ите ра ци ји овог живот ног уре-
ђе ња, на нај ста ри ју гене ра ци ју 
се често осла ња у бри зи о нај-
мла ђи ма док су њихо ви роди-
те љи на послу. Као такви, ста ри 
дуго оста ју пот пу но инте гри са-
ни у поро ди цу.

Као што смо већ поме ну ли, 
број ни су сте ре о ти пи о успе-
шном, про дук тив ном или удоб-
ном ста ре њу иако се чини да 
се ови пој мо ви могу тре ти ра ти 
као јед на цели на. Ста ри је осо бе 
се, што је добро, све више виде 
као они који допри но се раз во-
ју и чија спо соб ност да и даље 
раде за соп стве ни и бољи так 
дру штва тре ба да буде утка на 
у поли ти ке и про гра ме на свим 
ниво и ма. Али, гле ди ште са ког 
ћемо тума чи ти да ли испу ња-
ва мо зада ти кон цепт успе шног 
ста ре ња, нај тач ни је ће дефи ни-
са ти сва ко пре ма сво јој мери. Уз 
мали савет при ја те ља – бри ни те 
нај пре о себи и о свом здра вљу 
и тру ди те се да што дуже буде те 
неза ви сни; живи те она ко како 
вам при ја и не испу штај те осе-
ћај сми сла и опти ми зма.

М. Јова но вић

ТЕРЕТ СТЕ РЕ О ТИ ПА О УСПЕ ШНОЈ И ПРО ДУК ТИВ НОЈ СТА РО СТИ

Ста ре ње по сво јој мери
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хроника

Савез инва ли да рада (СИР) Вој во ди не, на 
челу са пред сед ни цом Ста ном Сви ла ров, 
успе шно је одр жао 14. ликов ну коло ни ју 
30. авгу ста у Срем ској Каме ни ци, у инспи-

ра тив ном амби јен ту ресто ра на – чар де 
крај Дуна ва „Сре мац“. На овој умет нич кој 
мани фе ста ци ји уче ство ва ло је 22 сли ка ра 
инва ли да рада из осам на ест општи на из 
свих кра је ва АП Вој во ди не, као и већи на 
пред сед ни ка град ских и општин ских орга-
ни за ци ја чла ни ца СИР Вој во ди не које су 
уче ство ва ли на коло ни ји.

А на 14. ликов ној мани фе ста ци ји Саве за 
уче ство ва ли су инва ли ди рада из општин-
ских и град ских орга ни за ци ја: Новог Сада, 
Ста ре Пазо ве, Зре ња ни на, Бече ја, Беле 
Цркве, Пан че ва, Кикин де, Бач ке Топо-
ле, Врба са, Куле, Оџа ка, Субо ти це, Бач ке 
Палан ке, Бео чи на, Бача, Теме ри на, Кова чи-
це и Срем ских Кар ло ва ца. Овој умет нич кој 

смо три при су ство ва ли су и Стан ко Ним че-
вић, пот пред сед ник Саве за инва ли да рада 
Срби је и пред сед ник субо тич ких инва ли-
да рада, Сте ван Ради шић, пот пред сед ник 
СИР Вој во ди не и чел ник зре ња нин ских 
инва ли да рада, Иштван Хуђи, пред сед ник 
Град ског већа Саве за само стал ног син ди-
ка та гра да Субо ти це и Сла ви ца Копи ло вић, 
струч но лице из СИР Вој во ди не. Мини-
стар ство за рад, запо шља ва ње, борач ка 
и соци јал на пита ња, Сек тор за зашти ту 
ОСИ, подр жа ло је одр жа ва ње ове ликов не 
коло ни је кроз редов но финан си ра ње про-
грам ских актив но сти СИР Вој во ди не.

Пред сед ни ца Ста на Сви ла ров иста кла је 
на отва ра њу мани фе ста ци је да Савез инва-

У о р г а  н и  з а  ц и  ј и 
Град ског удру-
же ња пен зи о-

не ра Шап ца одр жа на 
је Мини олим пи ја да 
спо р та и здра вља у 
спорт ској хали „Зор ка“. 
Пен зи о не ри Мачван-
ског окру га, укуп но 13 
еки па, и две еки пе из 
Ваље ва као гости ван 
кон ку рен ци је, над ме-
та ли су се у шест спорт-
ских дисци пли на: шут 
на мали гол, сло бод но 
баца ње у кош, пика до, 
баца ње пло чи це, шта-
фе та – брзи ход и шах.

Пето чла на еки па 
Град ског удру же ња 
пен зи о не ра Лозни-
це у саста ву: Љуби ша 
Павло вић, Мило рад 
Шовић, Милан Илић, 
Мир ја на Пан тић и Сло-
бо дан Арсе но вић је, 
и поред жеље и зала-
га ња, у екип ном пла сма ну зау-
зе ла тек осмо место. Пла сман 
није за неку хва лу али, реци мо, 
у дисци пли на ма шут на мали 
гол и сло бод но баца ње у кош 

били су врло добри – четвр ти. 
Оста ле дисци пли не, очи глед но 
је, нису им „ легле“. Али, зато је 
у поје ди нач ној кон ку рен ци ји 
осво је на злат на меда ља. Љуби-
ша Павло вић побе дио је све 

сво је про тив ни ке и заслу же но 
је про гла шен за нај бо љег шахи-
сту на овом так ми че њу. Љуби ша 
је сво ју меда љу покло нио Удру-
же њу и она ће бити поста вље на 
на поча сно место.

Ина че, три прво пла си ра не 
еки пе, овог пута све из Шап ца, 
уче ству ју на завр шној мани фе-
ста ци ји – 16. Олим пи ја ди спо-
р та, здра вља и кул ту ре тре ћег 
доба Срби је у Врњач кој Бањи.

На кра ју, оста је жал због јед-
ног про ма ше ног коша и јед ног 
гола, са који ма би, веро ват но, 
лознич ки пен зи о не ри осво ји ли 
и неко екип но одлич је. Али, тако 
је то у спор ту. Дру ги пут ће, веру-
је мо, бити боље. Нарав но, ако се 
пен зи о нер ска репре зен та ци ја 
Удру же ња боље при пре ми.

Сава Бабић

ЛИКОВ НА КОЛО НИ ЈА СИР ВОЈ ВО ДИ НЕ У СРЕМ СКОЈ КАМЕ НИ ЦИ

Сли ке и нерас ки ди ва при ја тељ ства

ПЕН ЗИ О НЕ РИ ЛОЗНИ ЦЕ НА ОЛИМ ПИ ЈА ДИ У ШАП ЦУ

Злат на меда ља за шахи сту

Ста на Сви ла ров (лево) при ли ком 
 рас по де ле сли кар ског мате ри ја ла

Еки па Удру же ња пен зи о не ра Лозни це - нај ва жни ја је жеља и зала га ње

Нај бо љи шахи ста Љуби ша 
Павло вић
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УДРУ ЖЕ ЊЕ ПЕН ЗИ О НЕ РА 
ОПШТИ НЕ РАКО ВИ ЦА
Чека ју нове про сто ри је

Пре годи-
ну дана Вида 
Даска ло вић jе 
на челу Удру-
же ња пен зи-
о не ра општи-
не Рако ви це 
н а с л е  д и  л а 
Зора на Јев ти ћа који je на том 
месту про вео 26 годи на. Уз њего-
ву помоћ и подр шку секре та ра 
Миле не Ризнић, нова пред сед ни-
ца се ухо да ва ла и упо зна ва ла са 
актив но сти ма и оба ве за ма.

– Про шле годи не у фоку су је 
била поде ла хума ни тар них паке-
та. Посред ством Фон да ПИО 
доби је но је 280.000 дина ра и 
поде ље но 60 паке та са основ ним 
намир ни ца ма и кућ ном хеми јом, 
поје ди нач не вред но сти од 5.000 
дина ра. Акти ван је наш Фонд 
соли дар но сти и на месеч ном 
нивоу чла но ви издва ја ју један 
одсто од изно са пен зи је, који се 
одби ја пре ко Фон да ПИО. У зави-
сно сти од бро ја при ја вље них и 
виси не пен зи је, поде ли мо 14–15 
позај ми ца без кама те, у вред но-
сти про сеч не пен зи је. После упла-
ће них сто рата, новац се вра ћа 
као сво је вр сни вид штед ње. На 
име посмрт ни не поро ди ца пре-
ми ну лог чла на доби је износ у 
виси ни јед не пен зи је. На десе то-
днев ну реха би ли та ци ју у бања ма 
о тро шку Фон да ПИО упу ће но је 
200 пен зи о не ра од 950 заин те ре-
со ва них – каже пред сед ни ца пен-
зи о нер ске орга ни за ци је бео град-
ске општи не Рако ви ца.

Ово удру же ње бро ји 1.500 чла-
но ва у 12 актив них месних орга ни-
за ци ја. Како наво ди Вида Даска ло-
вић, чла но ви су изра зи ли жељу да 
посе те Ава лу, а од јесе ни се спре-
ма ју да, у зави сно сти од инте ре-
со ва ња, орга ни зо ва но оби ђу још 
неке зани мљи ве дести на ци је.

На бео град ској Олим пи ја ди 
спо р та, здра вља и кул ту ре одр-
жа ној у Обре нов цу насту пи ли су 
са чети ри еки пе и 20 спор ти ста и 
пости гли запа же не резул та те.

Пред сед ни ца Удру же ња наво ди 
да се, пошто раде у непо де сним 
про сто ри ја ма које су вла жне и 
про ки шња ва ју, нада ју да ће у 
доглед но вре ме, уз помоћ локал-
не само упра ве, у рено ви ра ном 
објек ту нека да шњег Дома здра-
вља доби ти знат но боље усло ве 
за несме тан рад и међу соб но дру-
же ње. Милан Ашко вић

Адап та ци ја про сто ри ја Удру же ња пен-
зи о не ра општи не Вла ди мир ци био је 
нај ве ћи посао и ула га ње у овој годи ни. 

Пре ма речи ма пред сед ни ка Удру же ња Мир-
ка Лаза ре ви ћа, то је под ра зу ме ва ло заме ну 
дотра ја ле сто ла ри је и угра ђи ва ње три ПВЦ 
про зо ра, шесто ра вра та и један мањи про зор.

– Локал на само у пра ва је за ту наме ну уло-
жи ла ско ро пола мили о на дина ра, тач ни-
је 490.000 дина ра, а ми као удру же ње смо 
заме ни ли пло чи це у јед ном делу про сто ри-
ја, финан си ра ли обра ду угра ђе не сто ла ри је 
и кре че ње, набав ку судо пе ре, затим заме ну 
утич ни ца, те саме радо ве у изно су од 150.000 
дина ра. Сада бли ста во изда ње наших про сто-
ри ја може да послу жи за више наме на у раду 
самог удру же ња – каже Лаза ре вић и дода је 
да дугу ју захвал ност локал ној само у пра ви за 
бри гу о нај ста ри јим сугра ђа ни ма.

Сама годи на про ти че у набав ци огре ва – 
дрва и угља на више рата, све жег пиле ћег 
меса, замр зну тог теста, соко ва од аро ни је, 
меда, али и у орга ни за ци ји екс кур зи ја, све у 
циљу да нај ста ри ји жите љи Вла ди ми ра ца има-
ју при ли ку и за одмор у бања ма као вид ква ли-
тет ни је сва ко дне ви це.

Чел ни човек Удру же ња исти че посеб но бри-
гу о нај у гро же ни ји ма па ће ове годи не паке те 
као вид помо ћи доби ти око 150 пен зи о не ра 
чија при ма ња не пре ла зе 20.631 динар. Пред-
ност има ју пен зи о не ри који живе сами, они са 

вишеч ла ном поро ди цом, боле сни и нај ста ри-
ји пен зи о не ри чија пен зи ја не пре ла зи поме-
ну ти износ.

– Иако је већи број пен зи о не ра са села, ни на 
трен се не забо ра вља помоћ сва ко ме и у сва кој 
при ли ци да би се тре ће доба про жи ве ло што 
без бри жни је. Тим пре што је број пен зи о не ра 
са нај ни жим при ма њи ма нај ви ше засту пљен 
– иста као је Мир ко Лаза ре вић и наја вио да ће 
наста ви ти да бри ну о нај ста ри јим жите љи ма 
општи не Вла ди мир ци.  С. Коса нић

ли да рада Вој во ди не ликов ну коло ни ју сва ке 
годи не орга ни зу је у дру гом вој во ђан ском гра-
ду са циљем да се на тај начин што више чла но-
ва укљу чи у ову кре а тив ну актив ност. Жеља је 
тако ђе и да се ту дру же, раз ме њу ју иску ства и 
боље упо зна ју са коле га ма из дру гих орга ни за-
ци ја инва ли да рада СИР Вој во ди не.

Након што је зајед но са Сла ви цом Копи-
ло вић умет ни ци ма рас по де ли ла сли кар ски 
мате ри јал, Ста на Сви ла ров је позва ла уче-
сни ке коло ни је да сами иза бе ру тему по 
свом нахо ђе њу и умет нич ком сен зи би ли те-
ту, те да одлу че у којој сли кар ској тех ни ци ће 
ства ра ти.

Моде ра тор ка 14. ликов не коло ни је Саве за, 
ака дем ска сли кар ка Дубрав ка Недо вић опи-

са ла је бли же атмос фе ру која је вла да ла на 
мани фе ста ци ји.

– Данас нисмо виде ли само сли кар ско 
уме ће, данас смо виде ли и див ну атмос фе-
ру, као и нерас ки ди ва при ја тељ ства која су 
и запо че та на некој од прет ход них ликов них 
коло ни ја Саве за. Жели мо да она тра ју још 
дуго, као и ова редов на про грам ска актив-
ност СИР Вој во ди не – рекла је Недо вић.

На кра ју ове кул тур не мани фе ста ци је уче-
сни ци и моде ра тор ка напра ви ли су постав ку 
насли ка них радо ва, који су ства ра ни у акри-
лу, уљу на плат ну и ком би но ва ној тех ни ци, а 
сви су, задо вољ ни учин ком, наста ви ли дру-
же ње уз ручак.

 М. Мек те ро вић

ЛИКОВ НА КОЛО НИ ЈА СИР ВОЈ ВО ДИ НЕ У СРЕМ СКОЈ КАМЕ НИ ЦИ

Сли ке и нерас ки ди ва при ја тељ ства

РЕНО ВИ РА НЕ ПРО СТО РИ ЈЕ УДРУ ЖЕ ЊА ПЕН ЗИ О НЕ РА ВЛА ДИ МИР ЦИ

Од општи не пола 
мили о на дина ра
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пензионерски кутак

АЛЕК САН ДРО ВАЦ

Бес плат ни пре гле ди вида 
и слу ха

У д р у  ж е  њ е 
п е н  з и  о  н е  р а 
општи не Алек-
сан дро вац је 
jедна од нај ак-
тив них орга ни-
за ци ја сени о ра у 
Расин ском окру-
гу јер сво јим чла но ви ма пру жа раз не врсте помо ћи и услу-
га. Нај но ви ја акци ја су бес плат ни спе ци ја ли стич ки пре гле ди 
вида и слу ха у сарад њи са фир мом „Сани Оптик“ из Шап ца.

– Акци ја је наи шла на изу зе тан при јем међу чла но ви ма. 
За пре гле де се до сада при ја ви ло више од 300 пен зи о не ра 
а они ће тра ја ти све док има инте ре се на та, одно сно сва ко ко 
се при ја ви биће пре гле дан. Бес плат на про ве ра вида и слу ха 
спро во ди се у про сто ри ја ма орга ни за ци је у Алек сан дров цу 
али и у сели ма. До сада смо оби шли Пло чу, Рата је и Митро во 
Поље, а ићи ћемо и у Сту пањ, Гаре ви ну и дру га места. Обез-
бе ђе на је и набав ка пома га ла на одло же но пла ћа ње, на 12 
месеч них рата, што је изу зет на повољ ност – каже Гво зден 
Радо ва но вић (на сли ци), пред сед ник Удру же ња пен зи о не ра 
Алек сан дров ца.

Удру же ње је уче ство ва ло на Олим пи ја ди пен зи о не ра 
Расин ског окру га, а у овој годи ни орга ни зо ва не су екс кур зи је 
за Вра ње и Про хор Пчињ ски, посе та Рошти љи ја ди у Лесков-
цу, оби ла зак Петро ве цркве у Новом Паза ру и мана сти ра 
Сопо ћа ни и Сту де ни ца. Орга ни зо ва но је дру же ње у дане 
Жуп ске бер бе а ради се, кажу, и на обез бе ђе њу огре ва, зим-
ни це и дру гих потреп шти на.

– Пла ни ра мо путо ва ње на Острог и на море, затим акци ју 
поде ле соци јал них паке та. С обзи ром да се све више при ме-
њу је елек трон ски начин пла ћа ња, орга ни зо ва ће мо уско ро 
и диги тал но опи сме ња ва ње пeнзионера – наво ди Радо ва-
но вић. Ж. М.

ШАБАЦ

Дони ра на оде ћа и обу ћа
У Град ској орга ни за-

ци ји инва ли да рада и 
инва лид ских пен зи о не ра 
Шабац орга ни зо ва на је 
поде ла одев них пред ме та 
и обу ће чла но ви ма и чла-
ни ца ма. Гар де ро ба и обу-
ћа су поклон даро дав ке 
ГОИ РИП која је желе ла да 
оста не ано ним на.

– Захва љу је мо даро дав ки у име наших чла но ва и чла ни ца 
који ма је ово дари ва ње зна чи ло за пред сто је ће дане јесе ни 
и зиме. Са ова квим актив но сти ма ћемо и даље наста ви ти, 
јер смо и до сада мно го тога, наме штај, покућ ство, гар де ро-
бу, покла ња ли орга ни за ци ји „Хума но срце” у Шап цу. И овом 
при ли ком смо поло ви ну дона ци је директ но поде ли ли чла но-
ви ма и чла ни ца ма наше орга ни за ци је а поло ви ну „Хума ном 
срцу” за соци јал но нај у гро же ни је сугра ђа не и сугра ђан ке – 
рекла је пред сед ни ца ГОИ РИП Шабац, Миро сла ва Сав ко вић.

Како је иста кла, у овој орга ни за ци ји се увек руко во де деви-
зом „наше мало неки ма ће зна чи ти мало више.“ Г. О.

ВРА ЧАР

За леп шу око ли ну
Ликов на сек ци ја Удру-

же ња пен зи о не ра општи-
не Вра чар уре ди ла је, 
одно сно улеп ша ла је 
фаса ду згра де у Сазо но-
вој 119 на Црве ном крсту. 
Вра чар ски умет ни ци, 
орга ни зо ва ни у Ликов ну 
сек ци ју, кори сте про сто-
ри је Удру же ња за сво је 
актив но сти.

Ова акци ја је реа ли зо ва на на ини ци ја ти ву пред сед ни ка 
Удру же ња пен зи о не ра општи не Вра чар, Сло бо да на Реби ћа, 
и секре та ра Дра га на Спон зе који је оба вио тех нич ке посло ве. 
Цео поду хват је финан си ра ло само удру же ње. Д. С.

ВРА ЊЕ

Лепо те источ не Срби је
Удру же ње пен зи о не ра „Ђерен ка” из Вра ња орга ни зо ва ло 

је 20. сеп тем бра неза бо рав ну јед но днев ну екс кур зи ју у неко-
ли ко гра до ва источ не Срби је.

Пре ма речи ма бив шег пред сед ни ка „Ђерен ке” Боре Доди-
ћа, у Кла до ву, Доњем Мила нов цу, Него ти ну и још неким 
мести ма Бор ског окру га бора ви ло је 37 пен зи о не ра из Вра-
ња.

– Импре си о ни ра ло нас је Кла до во, живо пи сни град на 
десној оба ли Дуна ва. Диви ли смо се хидро е нер гет ском и 
пло вид бе ном систе му „Ђер дап” у мести ма Кара таш и Кусјак. 
Оду ше ви ле су нас лепо те нетак ну те при ро де у Наци о нал ном 
пар ку Ђер дап – рекао је Додић.

Секре тар „Ђерен ке” Слав ка Крстић наве ла је да су сви оду-
ше вље ни дунав ским при о ба љем, посеб но Доњим Мила нов-
цем, заси гур но нај леп шом варо ши на оба ли Ђер дап ског језе-
ра.

Осно ва на у децем бру 2017, пен зи о нер ска дру жи на „Ђерен-
ка”, која оку пља 462 чла на, пла ни ра ла је да ове годи не орга-
ни зу је седам екс кур зи ја широм Срби је. В. П.
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АРАН ЂЕ ЛО ВАЦ

Деце ни ја успе шног 
рада хора

У про сто ри ја ма Удру же ња пен-
зи о не ра општи не Аран ђе ло вац, 
у све ча ној атмос фе ри, обе ле жен 
је јуби леј хора Удру же ња. Све ча-
ност су уве ли ча ли пред став ни ци 
Покре та Тре ћег доба Срби је и Бео-
гра да, као и чла но ви књи жев них 
клу бо ва пен зи о не ра из Бео гра да, 
Мла де нов ца и Аран ђе лов ца.

Музич ко-поет ски про грам хор је запо чео песмом „Годи не 
су про ла зи ле“, која је при хва ће на као хим на тог певач ког дру-
штва. Поред хор ских нуме ра, публи ка је бур ним апла у зи ма 
поздра вља ла и кази ва ња пое зи је и насту пе афо ри сти ча ра.

Данас хор аран ђе ло вач ких пен зи о не ра бро ји 23 чла на, у 
одно су на осам коли ко их је било на почет ку, а током десет 
годи на кроз ово певач ко дру штво про шло је више од 60 чла-
но ва. Забе ле же ни су број ни успе си, како у Аран ђе лов цу тако 
и у мно гим мести ма Срби је, па и у сусед ним земља ма. Посеб-
но је запа же но сцен ско дело „Посе ло под Буку љом“ у коме се 
кроз извор не песме чува тра ди ци ја овог кра ја.

Јуби леј је био при ли ка да се нај ста ри јим чла но ви ма доде ле 
Пове ље, укуп но осам, а 22 чла на су доби ла захвал ни це. Пред-
сед ник Удру же ња пен зи о не ра Аран ђе ло вац, Љуби ша Гајић, 
доде лио је и спе ци јал не пла ке те нај за слу жни јим чла но ви-
ма: Гор да ни Вуко вић, осни ва чу и руко во ди о цу хора, и проф. 
Миши Ћами ло ви ћу, хоро во ђи и дири ген ту.

У пре ле пом амби јен ту, укра ше ном сли ка ма чла но ва Ликов-
не сек ци је и фото гра фи ја ма са госто ва ња, наста вље но је дру-
же ње уз при го дан кок тел и музи ку. М. М.

СМЕ ДЕ РЕ ВО

Књи жев но дру же ње  
пен зи о не ра

Клуб пен зи о не ра ,,Жел воз“, 
реа ли зу ју ћи свој план актив-
но сти, орга ни зо вао је, на дан 
рође ња оми ље ног патри јар ха 
Павла, за сво је чла но ве и при-
ја те ље изу зет но књи жев но 
пре под не.

При сут ни ма су, у при јат ном 
амби јен ту про сто ри ја клу ба, 
сво ја дела пред ста ви ли афир-
ми са ни сме де рев ски књи-
жев ни ства ра о ци: Миро сла ва 
Мира Цвет ко вић, добит ни ца 
,,Сме де рев ског орфе ја“ – пре-
сти жне награ де ,,Сме де рев ске песнич ке јесе ни“, затим Љиља-
на Терен тић, вео ма плод ни ства ра лац у обла сти пое зи је и 
ико но пи сног сли кар ства и при зна ти афо ри сти чар и писац 
хумо ри стич ко-сати рич них при ча, и Љубо мир Илић, глав ни 
уред ник сати рич но-хумо ри стич ког часо пи са ,,Сати ро скоп“.

Кази ва њем свог опу са они су упри ли чи ли пра ви кул тур-
ни дожи вљај, а три де се так при сут них је то са оду ше вље њем 
поздра ви ло и поже ле ло још таквих сусре та, што је посеб но у 
свом обра ћа њу изра зио и ака де мик проф. др Живо слав Ада-
мо вић.

Клуб „Жел воз“ наста вља интен зив но сво је пла ни ра не 
актив но сти. П. В.

СУР ДУ ЛИ ЦА

Доли ја ло језер ско
чудо ви ште

С п о р т  с к и 
р и б о  л о в  ц и 
Дејан Ран ђе ло-
вић и Сло бо дан 
Јовић из Вла со-
тин ца побед ни-
ци су ово го ди-
шње спорт ско-
р е к р е  а  т и в  н е 
мани фе ста ци је 
„ В л а  с и н  с к а 
сомо ви ја да.“

Из чам ца су на бућ ку 10. сеп тем бра уло ви ли сома тешког 35 
кило гра ма и дугач ког 1,9 метар.

На тра ди ци о нал ном так ми че њу спорт ских рибо ло ва ца 
из Срби је на Вла син ском језе ру ове годи не уче ство ва ло је 
20 еки па. Орга ни за то ри 11. пеца ро шког над ме та ња су Клуб 
спорт ских рибо ло ва ца „Вла син ско језе ро – пастрм ка“ и 
општи на Сур ду ли ца. В. П.

СВР ЉИГ

Дан Удру же ња
Удру же ње пен-

зи о не ра Свр љиг, 
које бро ји око 
2200 чла но ва, у 
при су ству коле-
га из Нишав ског, 
Пирот ског и 
Топлич ког окру-
га, кра јем авгу ста 
обе ле жи ло је Дан 
Удру же ња.

Пен зи о не ре и 
њихо ве госте нај пре је поздра вио Сла ви ша Мате јић, пред-
сед ник Удру же ња пен зи о не ра Свр љиг. Мате јић је и том при-
ли ком под се тио на актив но сти Удру же ња које се пред у зи-
ма ју у инте ре су побољ ша ња соци јал ног поло жа ја нај ста ри је 
попу ла ци је.

У име локал не само у пра ве нај леп ше речи о пен зи о не ри ма 
изго во рио је пред сед ник општи не Свр љиг, Миро слав Мар-
ко вић. Он је иста као да добра сарад ња даје резул та те и да 
су пен зи о не ри Свр љи га вред ни и актив ни ста нов ни ци, те да 
општи на чини све да ство ри боље усло ве за њихов живот.

А при че и иску ства из раз ли чи тих места наста вље не су 
затим за сто лом, уз свр љи шке спе ци ја ли те те, добру музи ку и 
заба ву. С. Ђ.
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традиција

У Луко ву, селу уда ље ном два де се так кило ме та ра од Свр љи га, на 
оброн ци ма Свр љи шких пла ни на, кра јем авгу ста одр жа на је деве та при-
вред но-тури стич ка мани фе ста ци ја Јани ја да.

Сабор је посве ћен зави чај ном јелу, јани ји, које се спре ма од овчи јег 
меса и повр ћа. Ово јело се искљу чи во пра ви у Луко ву и рани је је било 
глав но на трпе зи за свад бе на весе ља и вој нич ка сла вља.

У цен тру села ове годи не оку пи ло се око пет хиља да посе ти ла ца, а зна-
чај но место има ли су они који су одав но оти шли ода тле и живе у окол ним 
мести ма.

У при пре ми јани је так ми чи ло се шест еки па из места, окол них села и 
Свр љи га. По оце ни жири ја, нај бо љу јани ју при пре ми ли су так ми ча ри еки-
пе Син ди кат ЈКСП Свр љиг. Дру го место при па ло је еки пи МЗ Луко во, док су 
тре ћи били так ми ча ри из сусед ног села Маној ли ца. Девој чи ца Ива Мило-
ше вић, из села Гуше вац, иза бра на је за нај леп шу пасти ри цу Јани ја де.

Побед ни ци ма су уру че не награ де а за посе ти о це је орга ни зо ван и кул-
тур но-умет нич ки про грам на коме су насту пи ли и естрад ни умет ни ци.

Мани фе ста ци ју су орга ни зо ва ли Месна зајед ни ца Луко во и Цен тар за 
тури зам, кул ту ру и спо рт Свр љиг, под покро ви тељ ством општи не Свр-
љиг. С. Ђор ђе вић

Опш тинскa организацијa инва ли да 
рада (ООИР) Зре ња нин, са око 6.000 
чла но ва јед на од нај ве ћих у Саве зу 

инва ли да рада (СИР) Вој во ди не, на челу са 
пред сед ни ком Сте ва ном Ради ши ћем орга-
ни зо ва ла је успе шно изло жбу радо ва чла-
но ва Ликов не сек ци је ООИР, од 29. авгу ста 
до 5. сеп тем бра, у Малом сало ну Kултурног 
цен тра у Зре ња ни ну.

Пре ма речи ма Сте ва на Ради ши ћа, који је 
ујед но и пот пред сед ник СИР Вој во ди не, ову 
изло жбу сли ка ООИР Зре ња нин у Кул тур ном 
цен тру подр жа ли су и делом финан си ра ли 
Мини стар ство за рад, запо шља ва ње, борач-
ка и соци јал на пита ња, Сек тор за зашти-
ту осо ба са инва ли ди те том, затим Град ска 
упра ва Зре ња нин и СИР Вој во ди не. Ради-
шић је навео да је на изло жби пре зен то ва но 
27 радо ва у тех ни ка ма уље на плат ну и аква-

ре лу, који су умет нич ка кре а ци ја два де се-
так чла но ва њихо ве Ликов не сек ци је, којом 
успе шно руко во ди Јела Стој ков. Пред сед ник 
зре ња нин ских инва ли да рада иста као је да 
је Јела осми сли ла и уре ди ла постав ку сли ка 
у Кул тур ном цен тру, које су већи ном наста ле 
на недав ној Ликов ној коло ни ји ООИР Зре-
ња нин, одр жа ној у Град ској башти, у дво ри-
шту згра де Скуп шти не гра да Зре ња ни на.

– Циљ овог про јек та, који смо и оства ри-
ли, био је да наше инва ли де рада изве де мо 
из њихо вих кућа, где су уса мље ни, поне кад и 
оту ђе ни, и да их укљу чи мо у кул тур не и дру-
штве не токо ве рав но прав но са оста лим гра-
ђа ни ма – рекао је Сте ван Ради шић и додао 
да ће за ове умет ни ке инва ли де рада као 
награ ду за уче шће у том про јек ту орга ни зо-
ва ти јед но днев ни излет на Фру шку Гору или 
неку дести на ци ју коју они ода бе ру.

При ли ком отва ра ња изло жбе при сут не 
је поздра вио и дирек тор Kултурног цен-
тра Зре ња нин, Горан Марин ко вић, и захва-
лио сви ма који су дошли на постав ку сли ка 
ООИР Зре ња нин, а посеб но је нагла сио да 
му је дра го што су зре ња нин ски инва ли ди 
рада успе шно орга ни зо ва ли ову изло жбу 
баш у Кул тур ном цен тру.

М. Мек те ро вић

ОДР ЖА НА 60. ЛИКОВ НА КОЛО НИ ЈА „СИЋЕ ВО 2023“

Тра гом Наде жде Петро вић
Ликов на коло ни ја 

„Сиће во 2023.“ одр жа на 
је од 1. до 10. сеп тем бра 
у селу Сиће во надо мак 
Ниша. Ова мани фе ста-
ци ја наста вља тра ди ци-
ју прве југо сло вен ске 
коло ни је чији је осни-
вач била позна та срп-
ска сли кар ка Наде жда 
Петро вић. То је нај ста-
ри ја коло ни ја на Бал ка ну, одр жа на први пут 1905. годи-
не, а од 1964. када је обно вљен њен рад, одр жа ва се у 
кон ти ну и те ту сва ке годи не.

У Сиће ву су овог сеп тем бра, као уче сни ци коло ни је, 
бора ви ли умет ни ци из Срби је и ино стран ства: Весна 
Кне же вић, Радо мир Кне же вић, Дани је ла Мршу ља Васић 
и Милен ко Васић из Бео гра да, Миро љуб Фили по вић из 
Трсте ни ка, Демон Ковар ски из Аустра ли је, Хјун Ју Ким 
из Јужне Коре је и Милан Видој ко вић из Ниша. Они су 
ради ли и ства ра ли у пре див ном амби јен ту Сиће вач ке 
кли су ре, посе ти ли су мана сти ре у око ли ни, као и кул-
тур не и исто риј ске зна ме ни то сти Ниша.

Захва љу ју ћи овој мани фе ста ци ји фор ми ра на је збир-
ка умет нич ких дела која је по сво јим исто риј ским, умет-
нич ким и естет ским кри те ри ју ми ма нај вред ни ја збир ка 
наше умет но сти на под руч ју уже Срби је.

Ина че, сли ке са 60. ликов не коло ни је биће изло же не 
у новем бру у пави љо ну у нишкој Твр ђа ви и оста ју Гале-
ри ји савре ме не умет но сти и гра ду Нишу као трај на кул-
тур на вред ност. Љ. Гло го вац

ИЗЛО ЖБА СЛИ КА ЗРЕ ЊА НИН СКИХ ИНВА ЛИ ДА РАДА

Ликов на сек ци ја глав ни 
изво ђач про јек та

Изло жба сли ка инва ли да рада у 
Кул тур ном цен тру Зре ња нин

Осмо ро умет ни ка из земље 
и ино стран ства на коло ни ји 
у Сиће ву

ОДР ЖА НА ДЕВЕ ТА ЈАНИ ЈА ДА У ЛУКО ВУ

Спе ци ја ли тет сачу ван од забо ра ва

Ово го ди шња мани фе ста ци ја нај по се ће ни ја до сада
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ОСИГУРАНИКА” 
ОДГОВАРА?Ч. Ж., План ди ште: Живим у План ди шту а радим у Зре ња-

ни ну. За два месе ца испу ња вам услов за ста ро сну пен зи ју. 
Где тре ба да под не сем зах тев?

?С. Л., Гор њи Мила но вац: Какве погод но сти као инва лид-
ски пен зи о нер имам при ли ком уво за ауто мо би ла из ино-
стран ства?

?С. К., Сви лај нац: У којим ситу а ци ја ма се сма тра да је умр ли 
оси гу ра ник, одно сно кори сник пра ва на пен зи ју издр жа-
вао чла на поро ди це?

?Ч. Б., Бео град: Да ли осо ба која доби ја накна ду за туђу 
помоћ и негу или за теле сно оште ће ње може да буде у 
оси гу ра њу?

?И. К., Мра мо рак: У инва лид ској пен зи ји сам од 2020. годи-
не. Од про шле годи не ми је при зна то и пра во на нов ча ну 
накна ду за туђу негу и помоћ. Инте ре су је ме да ли имам 

пра во да при мам и уве ћа ни дода так за туђу негу и помоћ 
пошто ми се здрав стве но ста ње погор ша ло?

?С. В., Обреж: Оства рио сам пра во на нај ни жи износ пен зи-
је у Срби ји који сам уред но при мао. Пре се лио сам се у БиХ 
и отво рио рачун у тамо шњој бан ци да бих при мао пен зи ју 

из Срби је. Међу тим, износ пен зи је коју при мам је сада мањи. 
О чему се ради?

Над ле жност пре ма пре би ва ли шту

Пра во на рефун да ци ју ПДВ-а

Издр жа ва ње као услов за пра во  
на поро дич ну пен зи ју

Да ли кори сник нов ча не  
накна де може да ради

Уве ћа ни дода так за ТНП

Испла та нај ни жег изно са  
пен зи је

Одго вор: Почев од 1. 7. 2021. 
годи не за реша ва ње о пра ви-
ма из пен зиј ског и инва лид ског 
оси гу ра ња, пен зиј ском ста жу и 
утвр ђи ва њу свој ства оси гу ра ни-
ка и пра ви ма из ПИО при ме ном 
међу на род них уго во ра о соци-

јал ном оси гу ра њу закљу че них са 
држа ва ма које су, као репу бли-
ке, биле у саста ву СФРЈ, у првом 
сте пе ну, над ле жна је фили ја ла на 
чијем под руч ју лице на дан под-
но ше ња зах те ва има пре би ва ли-
ште, одно сно бора ви ште.

Одго вор: Пра во на рефун да-
ци ју пла ће ног ПДВ-а има ју само 
осо бе са инва ли ди те том, са 
100 одсто теле сног оште ће ња, 
по јед ном осно ву. Ово пра во 
оства ру је се на осно ву зах те ва 
који се под но си Мини стар ству 
за рад, запо шља ва ње, борач ка 
и соци јал на пита ња. Обра зац се 
може пре у зе ти са сај та Мини-
стар ства – www.minrzs.gov.rs, 
као и све потреб не инфор ма ци-

је у вези са овим пита њем.
Уз обра зац зах те ва при ла же 

се: фото ко пи ја лич не кар те, или 
очи та на лич на кар та; потвр-
да РФ ПИО о сте пе ну теле сног 
оште ће ња; ори ги нал ни при-
ме рак једин стве не царин ске 
декла ра ци је коју је ове рио над-
ле жни царин ски орган (чиме се 
дока зу је и да је пла ћен порез 
на дода ту вред ност); обра зац о 
обра чу ну царин ског дуга.

Одго вор: Када је издр жа-
ва ње услов за сти ца ње пра ва 
на поро дич ну пен зи ју, сма тра 
се да је умр ли оси гу ра ник, 
одно сно кори сник пензијe 
издр жа вао чла на поро ди це 
ако укуп ни месеч ни при хо ди 
чла на поро ди це не пре ла зе 
износ нај ни же пен зи је, у прет-
ход ном квар та лу. У при хо де се 
не рачу на ју: дода так на децу, 

роди тељ ски дода так, мате ри-
јал но обез бе ђе ње поро ди це, 
поро дич на пен зи ја оства ре на 
по дру гом роди те љу, нов ча на 
накна да по осно ву помо ћи и 
неге, нов ча на накна да за теле-
сно оште ће ње, при ма ња по 
осно ву награ да, отпрем ни на 
због одла ска у пен зи ју, као и 
при ма ња по осно ву уче нич ког 
и сту дент ског стан дар да.

Одго вор: Кори сни ци нов-
ча не накна де за помоћ и негу 
дру гог лица, нов ча не накна-
де за телеснo оште ће ње могу 
да буду у оси гу ра њу, тј. рад-
но анга жо ва не, јер посто ја ње 

потре бе за помо ћи и негом 
дру гог лица, као и одре ђе ни 
про це нат теле сног оште ће-
ња не под ра зу ме ва да та лица 
има ју и пот пу ни губи так рад не 
спо соб но сти.

Одго вор: Кори сник који је 
по про пи си ма о ПИО оства-
рио пра во на нов ча ну накна ду 
за помоћ и негу дру гог лица, 
може оства ри ти пра во на уве-
ћа ни дода так за помоћ и негу, 
ако испу ња ва усло ве из Зако на 
о соци јал ној зашти ти. По Зако-
ну, пра во на уве ћа ни дода так 
за помоћ и негу може да оства-
ри лице које има утвр ђен про-
це нат теле сног оште ће ња 100 
одсто по јед ном осно ву или ако 
има орган ски трај ни поре ме ћај 

неу ро ло шког и пси хич ког типа, 
као и лице код кога је утвр ђе на 
потре ба за помо ћи и негом, а 
које има више оште ће ња, с тим 
да сте пен телeсног оште ће ња 
изно си 70 и више про це на та по 
нај ма ње два осно ва.

Зах тев се под но си над ле-
жном цен тру за соци јал ни рад 
пре ма месту пре би ва ли шта 
кори сни ка пен зи је, који одлу чу-
је о пра ву и врши испла ту уве-
ћа ног додат ка за помоћ и негу 
дру гог лица.

Одго вор: Ути цај пре би ва ли-
шта на кори шће ње нај ни жег 
изно са пен зи је уре ђен је међу-
на род ним спо ра зу ми ма које 
при ме њу је мо и који пред ви ђа-
ју која су дава ња могу ћа када 
кори сник пен зи је живи у дру гој 
држа ви. У слу ча ју да осо ба која 
кори сти нај ни жи износ пен зи-
је мења место пре би ва ли шта, 
одно сно пре се ли се из Срби је 
у ино стран ство, у оба ве зи је да 
о томе оба ве сти Фонд у циљу 
даље испла те у ино стран ству, а 
и ради про ве ре да ли се и даље 
може врши ти испла та нај ни-
жег изно са. У про тив ном, може 

доћи до разних пре пла та за 
кори сни ка које мора да вра ћа.

Пре се ље ње у неку од бив ших 
држа ва СФРЈ повла чи обу ста ву 
нај ни жег изно са пен зи је. Дакле, 
ако се кори сник из Срби је пре-
се ли на тери то ри ју БиХ, њему 
се од дана про ме не пре би ва ли-
шта обу ста вља испла та нај ни-
жег изно са пен зи је.

Важно је зна ти да се као 
чиње ни ца на осно ву које се 
цени могућ ност испла те нај-
ни жег изно са узи ма пре би ва-
ли ште, а не то да ли се испла-
та врши у Срби ји или у дру гој 
држа ви.

Више инфор ма ци ја о свим пита њи ма из 
обла сти пен зиј ског и инва лид ског оси гу ра ња 

доступ но је на сај ту РФ ПИО www.pio.rs!
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шареница шареница

РЕШЕЊА-СКАНДИНАВКА: икат, злурадо, Варегем, ивовина, Тирол, н, ојарено, па, реп, етика, и, Рура, ас, ерато, ц, Ник, кси, ос, пат, стартер, тастери, ти, иб, Станија, китара, Ани, ц, п, тенкист. 
ОСМОСМЕРКА: без остатка. МАГИЧНИ ЛИК: препород, телетина, оператер, ботаника, критичар, понекада.
СКАНДИНАВКА ОСМОСМЕРКА

МАГИЧНИ ЛИК

 У лику осмосмерке треба пронаћи све наведене 
појмове. На крају неће остати ни једно слободно 
слово.

АНДРАШ, АНКЕР, АСКЕЗА, ВОДЕЊАК, ЗАКРПА, 
ЗАТВОР, КАЛЕНДАР, КАПАРА, КАПЉИЦА, КАРАВАН, 
КЛАВИР, КЛОКАН, КОЦКА, КОШАРА, КУКАЦ, НАРОД, 
НИКОТИН, НИШАВА, ОМАРИК, ПОШТА, ПРАВДА, 
ПРАЗНИК, СМОРАK, СТАРТ, СТАТИКА, ЦАПИН, 
ЦИТРА, ШAРОВ.

ВОДОРАВНО И УСПРАВНО: 1. Епоха процвата, 
ренесанса, 2. Телеће месо, 3. Руковалац филмском 
камером, 4. Наука о биљкама, 5. Оцењивач, 6. С 
времена на време, каткад.
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КРСТАРИЦА
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УГЉЕНИКА

ОЗНАКА 
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СИМБОЛ 
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ОЗНАКА  
СЕВЕРА

ВОЗАЧ 
ТЕНКА



27ГЛАС ОСИГУРАНИКА, 30. септембар 2023.

Да ли сте зна ли ...Да ли сте зна ли ... Леко ви те мисли
Мно ги се надо ве зу ју на реч, али не и на посао.
У возу за боље сутра нема кола за спа ва ње!
Лепа реч је нај бо љи лек. И нај јеф ти ни ји.
Чисто ћа је поста ла лук суз. Наро чи то чист образ.
Стуб сра ма је сра мо та ко је све на њему!
У грлу ми је кне дла, али није она са шљи ва ма.

Душан Стар че вић

Тиква
Добро та је храм који сва ко може поди ћи.
Веза ли му очи да би јед ном про гле дао.
Кло ни мо се кори сти чије је име – ште та!
Тешко кући чија је метла оста ла у кафа ни.
Лаж је као и тиква; кад пук ну поч ну да смр де.

Бран ка Лазић

Вре ме
Књи га о укра де ној све тло сти још чами у подру му!
Сва ком се сто мак у очи изли је!
Вре ме је облик без го то вин ског пла ћа ња!
Људи су као зве зде. Има и оних којих нема!
Сум њај у људе, веруј у Чове ка!
Ја сам анти ју нак вла сти тог живо та!

Рад ми ло Мић ко вић

Паме то ва ње
И мали сно ви живот чине вели ким.
Живот мрзи те ља је гори и од пасјег живо та.
Уси ја не гла ве су и у миру боје ве.
Сва ко ме по заслу зи. По заслу зи и дебљи крај.
У дана шње вре ме, невре ме нам испу ња ва дане.

Пеко Лали чић

Мисли
Ко неће и што може, мора ће и што не може.
Сви су пуза ли док нису ста ли на сво је ноге.
Не поста је сре ћа с раз ми шља њем већа.
Где је воље, биће боље.
Кад схва тиш коли ко знаш, боље и то да не знаш.

Сте во Бзди лик

– да је први и нај по зна ти ји срп ски ака дем ски 

– да се дела рене сан сног умет ни ка Мике лан-

– да је вајар ство тако ре ћи једи ни 

но ви ћу, Вуку Кара џи ћу и Вој во ди Вуку у Бео гра ду.

(1501-1504), док је ста туа Мој си ја ура ђе на за гроб ни цу папе 

Јули ја II и нала зи се у цркви Св. Петра у лан ци ма у Риму.

вајар, зачет ник модер ног вајар ства и први наш 

ђе ла Буо на ро ти ја (1475-1564) до данас сма тра ју 

облик умет но сти који је задр жао сво ју 

шире при знат умет ник скулп ту ре, био Ђор ђе 

врхом вајар ске умет но сти? Мадо на де ла Пие та, 

попу лар ност од поче та ка циви ли за-

Јова но вић (1861–1953)? Нај зна чај ни ји део њего-

рађе на за бази ли ку Све тог Петра у Риму, јед но је 

ци је до данас? Нај ста ри ја откри ве на и 

вог опу са пред ста вља ју јав ни спо ме ни ци и пор тре ти, међу 

од рет ких пот пи са них дела Мике лан ђе ла. Кип Дави да, који 

јед на од нај по зна ти јих скулп ту ра на све ту је Вилен дор фска 

који ма посеб но Спо ме ник косов ским јуна ци ма у Кру шев цу, 

спа да међу нај зна чај ни ја дела у исто ри ји умет но сти, настао 

Вене ра, наста ла изме ђу 28.000 и 25.000 годи на п. н. е. Ова 

Кне зу Мило шу у Пожа рев цу, Јоси фу Пан чи ћу, Кости Тау ша-

је у про јек ту укра ша ва ња фирен тин ске кате дра ле Дуо мо 

фигу ри ца виси не око 10 цм откри ве на је 1908. у Аустри ји.

– да се „Човек који хода“, швај цар ског 

– да је Вој ска од тера ко те, откри ве на 

мили о на дола ра.

ске која је била сакри ве на под земљом више од 2200 годи на.

умет ни ка Албер та Ђако ме ти ја, често сма тра 

1974. код кине ског гра да Сија на, јед но 

нај зна чај ни јом скулп ту ром 20. века? Наста-

од нај фа сци нант ни јих откри ћа древ-

ла 1961. годи не, ова ста туа се поја вљу је и на 

ног све та умет но сти? Вој ска од до сада 

нов ча ни ци од сто швај цар ских фра на ка. У фебру а ру 2010. 

откри ве них осам хиља да рат ни ка у при род ној вели чи ни и 

бра зил ска филан троп ки ња Лили Сафра купи ла је ову скулп-

670 коња и 130 кочи ја, зами шље на је да у загроб ном живо-

ту ру за 104,3 мили о на дола ра. Ина че, Ђако ме ти је ва скулп-

ту шти ти Ши Хуан га, првог цара Кине, који је умро 210. год. 

ту ра „Човек који пока зу је“ је нај ску пље про да то вајар ско 

пре нове ере. Нала зи ште се про сти ре на око 56 ква драт них 

дело ика да – при ват ни колек ци о нар га је 2015. пла тио 141,3 

кило ме та ра а архе о ло зи и даље откри ва ју нове дело ве вој-

У тренду


